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Az Őreinél végrehajtott arcvonalrSvidités után

Keleten még szilárdabb lett 
a német arcvonal

A német nép háborút eldöntő ellenálló szelleméről ír 
Göbbels dr. — Rendkívül kiszélesedett a menedékjog

körüli vita a török sajtóban
Stockholmból jelentik: (MTI) Az oroszok folytatják támadásaikat, az 

Orosz nyári támadás kitűzött célját azonban meghiúsultnak lehel tekinteni 
— ebben a hangnemben tárgyalják Berlinben a hadihelyzetet. Egyik tudó­
sító szerint az oroszok legtöbb célja az volt, hogy még a tél beállta előtt 
birtokba vegyék Ukrajna gazdasági területét. Ez a törekvés a súlyos szov­
jet helyzettel függ össze, amely külö nősen az ellátásban mutatkozik. Orel 
körül újabb támadás várható. Azzal lehet számolni, hogy a szovjet csa­
patok átkaroló támadást kezdenek Charkov ellen, de a nagy orosz támadó 
hadjáratot, nagyjából meghiúsultnak lehet tekinteni. A német arcvonal, kü­
lönösen az Őreinél végrehajtott arcv onalmegrövidités után, még szilár­
dabb lett. Az oroszok annyi hadianyagot vesztettek és csapataikat annyira 
elhasználták, hogy Berlinben nem tar tjük merésznek azt az állítást, hogy 
a vörös hadsereg nem lesz képes áttörni és felgöngyölíteni a német arc­
vonalat. Egy ismert német katonai szakértő azt mondja, hogy az oroszok­
nak nincsen semmi okuk arra. hogy győzelmi kürtöket fújjanak. A né­
met vonalak nagyjából érintetlenek maradlak és a németek a jelenlegi vo­
nalakból folytathatják a védekezést. Az oroszoknak Brjanszk és Charkov 
irányában való kísérletét a németek u j csapatok odairányitásával feltartóz- 
tathatják.

Catania elestéről Berlinben azt mondják, hogy a város mögötti uj vé- 
dclmiállások a hegyekben sokkal kedvezőbbek, mint a síkságon voltak.

Göbbels: „Németország mindest 
ereiének Idbavetésével ki logic* 

küzdeni a győzelmet 1
még arról beszélni, hogy miként tör­
tént ennek előkészítése és hogy mi­
kor jön el a gyakorlati megvalósítás 
ideje.

— Az angolok — fejezi be cikkéi 
Göbbels dr — olyan nemzettel álla­
nak szemben, amely minden körülmé­
nyek között és minden esetben el van 
határozva arra hogy életét és szabad­
ságát minden eszközzel megvédje és 
a létért vívott, óriási küzdelmet csak 
győzelemmel fejezze be. A német

Berlinből jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: A Völkischer Beobachter 
szombati számában Göbbels dr biro- 
dct'mi miniszter „Az ellenálló szellem, 
mim u nábomt eldöntő tényező" cím­
mel cikket ir, melyben hangoztatja, 
hogy az ellenségnek a német ellen­
állószellem ellen intézett támadásai a 
németek szilárd elhatározottságán 
ugyanúgy meg fognak törni, mint 
ahogyan a fegyverek támadása meg­
törik az arcvonalon küzdők bátorsá­
gán. Az ellenség át akraja törni az 
arcvonalat és ezzel egyidejűén a né­
met nép harciszellemét fel akarja 
őrölni. Azt hiszik, hogy Németorszá­
got a minden oldalról megindított tö- 
meglámadásokkal térdre tudják kény­
szeríteni és ilyen módon hosszas és 
véfres katonai győzelmekkel a végső 
győzelemt kicsikarni. Egy ilyen küz­
delemben az idegháborunak is döntő 
szerepe van. Ezt az idegpróbát a lé- 
giStadviselés terén éltük á.t. Amint 
19S0-ben a brit kormány sokkal ked- 
vetőtlenebb politikai és katonai tel­
tételek között arra az elhatározásra 
jutott, hogy a légiháborúnak egy uj 
tánadó fegyver kiépítésével alapvető 
fordulatot ad, ugyanez az elhatározás 
áll fenn már régebbi idő óta Német- 
orrzóg részéröl is. Ennek megvalósí­
tásra lassan, de biztosan megindult, 
ha a nyilvánosság elölt nem is lehet

harciszellem a közösségnek, a nép­
nek az ügye és a nemzet minden 
erejének latbavelésével ki fogja küz­
deni a győzelmet.

Bármiben bevezetik 
az áliaiémos ^aß.idleiezeit-

Séget
Tokióból jelentik: (MTI) A Német 

TI jelenti: A burmai hadsereg főpa­
rancsnoka újságírók előtt kijelentette, 
hogy Burmában bevezetik az általá­
nos hadkötelezettsége* Egyelőre az 
önként jelentkezők behívására és ki­
képzésére szorítkoznak. A burmai 
haderő szorosan együtt fog működni 
a japán csapatokkal.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német 
Tf jelenti: Julius végén érkezett je­
lentés szerint Kiska szigetétől délke­
letre az Egyesült Államok haditenge­
részetének egységei között tűzharc 
folyt le. Az ezeken a vizeken műkö­
dő hadihajók a sűrű ködben hirtelen 
felbukkanó más amerikai hajókat ja­
pán hajóknak nézték és heves tüze­
lést indítottak rájuk, amit a másik ol­
dalról is viszonoztak. Mire a helyzet 
tisztázódott és beszüntették a kölcsö­
nös tüzelést, mindkét oldalon jelentős 
veszteséget szenvedtek.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: A Döméi Iroda moszkvai 
jelentése szerint a szovjetkormány 
felhívta a kuibisevi diplomáciai tes­
tületet, hogy térjen vissza Moszkvá­
ba. A japán nagykövetség ennek 
megfelelően ismét átteszi székhelyét 
Moszkvába.

Török vélemény a „háborús bűnös
fogalmáról

Ankara. (MTI.): A menedékjog körüli 
vita a török sajtóban hirtelen igen ki­
szélesedett. A lapok ezt a kérdést is kül­
politikai pártállások szerint kezelik és 
nyilvánvalóan Szadak képviselőnek állás­
pontja áll a legközelebb a kormány fel­
fogásához. Szadak azt írja, hogy ha a 
nemzetközi jogban lett volna .olyan sza­
kasz, amely szerint a háború alatt nem 
szabad menedékjogot biztosítani polgá­
roknak, akiket valamelyik másik fél há­
borús bűnösöknek tart, akkor a szövet­
ségesek nyilván nem érezték volna szük­
ségesnek, hogy jegyzéket küldjenek a 
semlegeseknek. Ebből az következik, 
hogy a szövetségesek a nemzetközi io;f 
keretén kívül cselekedtek.

— Mi nem látunk semmi hasznot cs

gyakorlati jelleget az olasz lépésben — 
írja a képviselő — és nem gondolhat­
juk, hogy ez a jegyzék összhangban len­
ne azokkal a jelszavakkal, amelyekkel 
a szövetségesek küzdenek. Elvben elfo­
gadhatók ugyan, hogy meg kell büntetni n 
azt, aki a háború szerencsétlenségeit 
okozta, de ez teljesen elméleti mérlege­
lés, mert a bűnös változik a háború ered­
ményei szerint és mindig az a bűnös, aki 
elvesztette a háborút Teljesen szükség­
telen volt a semlegesekhez intézni ezt a 
jegyzéket, melynek nem szeretjük sem a 
formáját, sem a hangját. Ez a jegyzék 
ellentétes azokkal az elvekkel, amelyek­
nek védelmét a szövetsége-ek hangoztat­
ják.

Különféle békeútak
(P. Á.) A háború viharai mögött mind 

élénkebben mutatkozik a béke keresé­
sének sokféle mozdulata. Légi ; ,ább tel­
kekre ható, legimpozánsabb ( leginkább 
meggyőző, ahogyan a pápa kereti a bé­
két. Legutóbbi levele is, amit Jtfaglione 
bíboros útján a világ valamennyi püspö­
kéhez intéz, tele van a béke igazi tartal­
mának, az erőszak nélküli, a győzelmi 
hiúságok nélküli békének a gondjával és 
gondolatával. De a levél nemcsak esz­
ményi célkitűzést jelent, hanem mélyen- 
ható diplomáciai cselekvést is, mert a vi­
lág összes népeinek a lelkét hívja föl, 
hogy másképpen gondolkozzanak és más­
képpen érezzenek, mint ahogyan a ha­
talmi versengések akarnák rendezni /a vi­
lágot. Mindeiiik hatalmi versengő a ma­
ga képére és hasonlatosságára szerelné 
átformálni az emberiség helyzetét, s a 
maga gazdasági vagy politikai presztí­
zse szolgálatába kívánná hajtani a többi 
népeket.

Az ilyen hatalmi túlzások számára h 
külön üzenet a pápa levelében, hogy iga­
zi béke még az erőszak győztcsségével se 
jöhet létre. Külön izenet az is, ahogyan 
a pápa különösképpen buzdítást intéz a 
neki annyira kedves olasz néphez, s arra 
kéri e nép fiait, hogy hazájuk legnagyobb 
fiaival vegyék fel a versenyt a maguk to­
vábbi magatartásában. Ez a buzdítás 
mintegy válaszul hangzik arra az angol­
amerikai makacsságra, mely változatlanul 
Olaszország föltétel nélküli megadását 
kívánja, most már kimondottan azzal 
a megjelöléssel, hogy Olaszország terüle­
te hadi bázisul szolgálhasson Németor­
szág ellen. Az olaszokat így saját ha­
zájuknak egy másik nép Hazája elleni 
kiszolgáltatására kívánják a németgyfi- 
lölő hatalmak rábírni. Az olasz haza 
fogalmával ez a méltatlan szerep össze 
nem egyeztethető. A pápa buzdítása az 
olasz népet csak még,lobban megerősít­
heti, hogy tartson ki országa és becsü­
lete védelmében.

A méltatlan bekére törekvő hatalmak 
valahogy a gyengeségüket is elárulták 
azzal, hogy Németország eilen csak úgy 
gondolják el a további sikeres harcot, 
ha árulásra bírják vele szemben az ő 
eddigi szövetségesét és déli szomszédját. 
A világ egész hadihelyzetére jellemző ez 
a követelés, mert összefügg azzal a mo­
hó vággyal, hogy az oroszokkal küzdő 
német pontot a német haderő elvonásá­
val meggyöngitsék, s így az európai har­
cot közelebb vigyék Európa szívébe. Azt 
képzelik, hogy így Európa többi népe is 
föladja a harcot és árulója lesz sa.iát 
magának, s akkor a „győztesek“ Ázsia 
visszaszerzéséért összes erejükkel a japá­
nok ellen fordulhatnak. Hát bizony ez 
igen légvonalban elképzelt útja a győze­
lemnek. Ténylegesen azonban nagyon 
hosszú út, hogy csak annyi országnak 
önmaga elleni árulásával tartják azt még 
ellenfeleink is elérhetőnek.

Ehhez a küzdő népek lelkének belső 
Összeomlása volna szükséges. Erre törek­
szik az úgynevezett idegháború, mely 
rádióüzcnelekkcl, sajtóirodái célzatos
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közlésekkel igyekszik a küzdelmünkben 
való hitet és önbizalmat megrendíteni 
Igen érdekes megfigyelni, hogy az efféle 
közlések az ellenfelek semmi tényleges 
sikeréről nem adnak számot, csak azok 
ról a szándékokról, hogy miféle továb 
bl római bombázásokat és egyéb partra 
szállásokat akarnak majd végrehajtani, s 
miféle nagy utazások, megbeszélések és 
tervezések folynak az ellenfelek részéről 
újabb hadállások létesítése érdekében 
Jellemző az is, ahogyan a békét tervezik 
ezek az Idegháborús közlések, mintha 
minden előfeltétel ott volna az ellenfe­
lek kezében a béke diklálására. Persze 
ehhez az is szükséges, hogy az orosz 
hadsereg oreli félmilliós tömegű felőrlő- 
dését, vagy a szicíliai harcokban az angol­
amerikai kifulladásos előrevánszorgáso- 
kat győzelmeknek tüntessék föl; ha más­
képpen nem lehet, hát a közlemények cí­
meiben. A cím például azt mondja, hogy 
„nyomasztó túlerőben van a szovjet-had­
sereg a keleti fronton"; viszont a közle­
mény tartalma az, hogy ezzel a túlerővel 
szemben már sikeresen megküzdőitek a 
német és vele szövetséges seregek. A bé­
két, az igazi békét ,ilyen megtévesztések 
nem nagyon mozdítják elő.

Az ellenfelek béketervekkel minden­
esetre szorgosan foglalkoznak. Hírt adott 
róla legutóbb a Budapesti Tudósító egyik 
közlése is, hogy angol polgári, egyházi 
és szellemi élet vezetői „békecélcsoport“ 
névvel bizottságba tömörültek. Ilyen bi­
zottság elölt szerepelt legutóbb Sir Wil­
liam Beveridge is, ki Angliát a társada­
lombiztosítás új tervével akarja jobb 
társadalmi berendezkedéshez juttatni. 
Beveridge a barátság szellemében ki­
építendő nemzetközi kereskedelemben 
látja a béke tartóssága föltételét, s evé­
gett együttműködés megszervezését kí­
vánja a kapitalista és az antikapitalista 
államok közöli. Érdekesen egészíti ki 
ezt a kereskedelmi béketervet az az 
amerikai hír, hogy Newyorkban az euró­
pai zsidók sorsát féltik az európai há­
ború végső kifejlődése miatt. Morgen- 
thau amerikai pénzügyminiszter ebben az 
ügyben üzenetet intézett egy szövetség- 
közi bizottsághoz, melyben Sterling ellen­
tengernagy aztán azt javasolta, hogy a 
szövetséges (angolszász) hatalmak köz­
vetett úton kezdjenek tárgyalást a 
tengelyhatalmakkal a négymillió főnyi 
európai zsidóság eUeíepítése érdekében.

Chorin Ferencet és Láng Gusztávot 
felsőházi tagokká nevezte ki 

a Kormányzó

Mozik masora:

A MTI jelenti: A Kormányzó Ur a 
magyar királyi miniszterelnöknek a 
minisztérium nevében tett előterjesz­
tésére, Gödöllőn augusztus 4-én kelt 
elhatározásával Chorin Ferenc dr m. 
kir. titkos tanácsost, a Salgótarjáni 
Kőszénbánya Rt. elnökvezérigazgató­
ját és Láng Gusztáv m kir. kormány-

főtanácsost, a Magyar Gyáriparosok 
Országos Szövetségének alelnökét, a 
Magyar Vasművek és Gépgyárak or­
szágos egyesületének elnökét, a Láng 
L. Gépgyár Rt. alelnök vezérigazgató­
ját 5 évre az országgyűlés felsőházá­
nak tagjaivá kinevezte.

Személyi változások a nagy­
váradi latinszertartású egyház­

megyében
Nagyvárad, aug. 7. Az egyházme­

gyei hatóság rendeletére a nagyváradi 
latinszertartású egyházmegyében a kö­
vetkező személyi változások történtek:

Dr. Hauler Pál, volt belényesi plé­
bános és apostoli kormányzói helynök 
ideiglenesen átveszi a sziiágysomlyói plé­
bánia vezetését.

Lelkészi kinevezést kaptak. Tóth Im­
re Endrődszentlászlóra, Be tűk er Fe­
renc Éradonyba, Lengyel László Ér- 
mindszentre. Dr. Szabó lános ideigle­
nes nagyszalontai lelkész és dr. B n t á r 
Bálint gyulai kórházi lelkész, Marosi 
Endre pedig szarvasi önálló hitoktató, 
dr. Ópalotay János, a nagyváradi 
óvónőképző hittanára, dr. Virág Jero­

mos a „Magyar Lapok" és „Erdélyi Nép­
lap“ felelős kiadója lett.

Segédlelkészek lettek: Kovrig Gyula 
Békésszentandráson, Sveti ts Kálmán 
Váradolasziban, Péter Mihály Békés­
csabán, M á t a i József Váradolasziban, 
Mentes Ferenc Endrődön, Sófalvy 
Márton Csorváson, Fedorck Imre 
Orosházán, Székely Imre Debrecen­
ben.

APOLLÓ: Sziriusz.
BELVÁROSI: Az erénycsös/. 
CASINO; Párbaly semmiért. 
KORONA: A 2000 pengős férfi.
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A k 'ázUsztasáfy étdebéüett

Debrecenbe
Sándor.

kapott beosztást .1 o ó

Ujmisések közül Varga Lajos Sólyom 
kővárra kerül önálló hitoktatónak, Zöl- 
d i András pedig endrődi segédlelkész 
lett.

MepmUúuÜ a kmkmtmáétái 
a doitétotf&é ffofi

Íme, a7 ellenfelek közötti megegyezés 
módjait is keresni kezdik már, de még 
csak a kereskedelem és a legtipikusabb 
kereskedő nép érdekében. Kell még va­
lami további lelki emelkedés, mely az el­
lenfelek minden népének az igazságát 
meglátja. A pápa békelevele erre a lelki 
emelkedé* re adja meg a hathatós útmu 
tatást.

Svédország semlegességét 
megszilárdítja a német-svéd 
átutazási egyezmény meg­

szüntetése
Berlin. (MTI.) Német illetékes 

helyen tájékoztatásul közük, hogy 
azok a körülmények, amelyek miatt 
annakidején Svédországgal az ál 
menőforgalom kérdésében a meg 
allapodüst megkötötték, már mó­
dosultak és a megállapodás kér 
dése már túlhaladod 

Helsinki. (MTI.) A fim. lapok 
stockholmi tudósításai szeiinf a 
svéd-német álutaz a>i egyezmény 
megszűnése megszilárdítja Svédor­
szág semlegesség! politikáját és ki­
küszöbölődik a svéd politikai élet­
ből az a tényező, amely gyakran 
heves vitákia vezetett a pátok kö­
rött

Ma egy érdekes hír futott végig a 
dohányzók táborában. E hírre min­
denütt mosolygó térti arcok derülnek, 
szinte el is felejtik azt a sok áldoza­
tot és lemondást, amelyet az elmúlt 
napokban kellett átvészelniük.

Bizony nagy dolog az, amikor min­
dig hangoztatjuk: nem tudunk leszok­
ni a dohányzásról — mindenről le­
mondunk csak erről az egyről nem 
— és akarva nem akarva mégis ne­
ki kell fogni az önmegtagadásnak. 
Titokban megállapítottuk, na most 
örülnek a nem dohányzó teleségek. 
Nem kel! annyit zsörtölődni, hogy te­
lel üst ölik a lakást, nem kell szóvá 
tenni az aggódó anyáknak, hogy már 
megint ég a drága pelyhedzö állu if­
jú legényke fogai között a cigaretta, 
Amit a szép szó és könyörgés meg 
nem tud oldani — megoldja a hábo­
rús kényszerűség.

ügy látszik a dohányzás terén 
mégis csak, hatóságilag is, a férfiakat 
illeti az elsőség. Nem tudom nem ez 
a diadaHudat csalja-e a derűs mosolyt 
a tértiak arcára, akikkel ma a trafi­
koknál találkoztunk.

Egy térti szalad szerkesztőségünk­
be, alig tud1 szobor jutna. Nem tudjuk 
elképzelni mi történt vele. 4 napok­
ban meg alig lehetett szavat venni. 
Mert akkor is jött, de azzal, hagy 
nincs jaj, nincs cigaretta. Hüteten 
nem is gondoltunk előbbi bánatain s 
nuknr detüs arcát látjuk az örömtől 
elakadó szavait, először azt hisszük, 
hogy legalább is megnyerte n főnye­
reményt. Pedig nem arról van szó. 
lehel fontosságában talán még azt is 
felülmúlja az rí számát a uz, ami tut­
iéul.

Képzeljék uraim — milyen boles a 
dohányelosztó — nem is hittuk vol­
na, hogy ilyen bölcsen intézkedjek. 
Kiadta a trafikok részére a rendele­
tet, hogy a gyermekeket és nőket 
nem szabad tralikkal kiszolgálni. Mór 
meg is kezdték az új rendelkezés 
végrehajtását.

No és... kérdezzük megrökönyödve. 
Igen megrökönyödve, mert érezzük, 
hogy a férfiak még csak elviselték 
valahogyan, de mi lesz a nőkkel, 
vagy inkább szegény tralikosokkal. A 
léríi brummoy valamit és odébbáll, 
de a hölgyek...?

Mi lesz? Már meg is mondta nekik: 
az egyik trahk előtt álldogáló őrmes­
ter, mikot véleményüket mertek nyil­
vánítani és sóhajtoztak — vagy ta­
lán nem is sóhajtás volt — megmond­
ta az őrmester úr szokás szerint ker­
telés nélkül: a nők menjenek haza s 
ne cigarettázzanak, hanem forgassák 
a fakanalat. Hát ez hallatlan lérítsi- 
ker a mostani háborúban —- lelken­
dezik a szenvedélyes hírhozónk. Mi, 
férfiak már csak kezdtünk beletörőd­
ni a dologba, már néztük is a Iákat 
az új műrostos dohány aratására, de 
mi tesz. a nőkkel...

Nézzük... nézzük a boldog tértiül s 
mikor kiperdül szerkesztőségünkből, 
akkor jut eszünkbe, hogy meg kelleti 
volna kérdeznünk, minek örül jobban 

annak a pár r igai el latóbhlelnek, 
amil kap maid, vagy annak, hogy ha­
tóságilag letörtek a térti és női dohá­
nyosok közöli a konkurrenciát s el­
tűnt a porondról a füstölgő Éva és 
megmaradt egyedül és győztesen pár 
cigarettával a kezében a kát örvendő 
Adóm. (v)

A kultúra egyik jele és fokmérőié 
a tisztaság. Valamikor azt szokták 
emlegetni, hogy minél keletebbre és 
délebbre megyünk, annál inkább tű­
nik el a kultúrának ezen ismertetője. 
Nem kis mértékben értik balkáni ál­
lapotok alatt éppen a tisztaság hiá­
nyát.

A tisztaság, nevelés és önuralom 
kérdése. Ha tehát valahol rendetlen­
ség és piszok uralkodik, ott joggal 
következtetünk az emberek lelkületűre 
és gondatlanságára. A városokban ta­
pasztalható tisztátalanságért, rendel, 
lenségéért elsősorban azokra háramlik 
a felelősség, akik azt csinálják, akik- 
ben nincs annyi érzék, hogy örülje­
nek annak, ha rendet és tisztaságot 
látnak maguk körül. Igaz, hogy ezek 
is szeretik birálni a hatóságokat, hogy 
nem gondoskodnak a tisztaságról, de 
a következő pillanatban már nem tud­
nak annyi fáradságot venni maguk­
nak, hogy a szemetet hatóságilag el­
helyezeti gyűjtő helyekre vigyék.

Felszáll az ember villamosra, ott 
is cigarettavégek. gyümölcsmaqok 
hevernek a padozaton, nem ritkán te­
kintélyes mennyiségben. Itt is azt, 
mondjuk, hág elsősorban azok hibá­
sak, akik nem tudnak anélklü egy 
szakaszt átutazni, hogy ne működtet­
nék rágószerveiket. Vagy ha már 
megteszik — jó tegyék meg — de ne 
dobálják szerteszét a magokat, hanem 
tegyék vissza a gyümölcsös papírba, 
vagy kosárba és alkalmas helyen dob­
ják el .4z utcákon néha bizony élet- 
veszélyes esetek is fordulnak elő o? 
eldobált gyümölcs maradványok 
miatt

Naponta érkeznek be hozzánk pa­
naszok a köztisztaság hiánya migfl. 
Végig mentünk az utcákon, figyelme­
sebben körülnéztünk a villamosokon 
s bizony meg kell állapi tanunk, hogy 
a panaszok indokoltak. De hangsú­
lyozzuk az örökös panaszokkal szem­
ben, hogy a tisztaság elsősorban a 
közönség ügye. Neveljük otthon gyer­
mekeinket is köztisztaságra. Amint a 
lakásban vagy az udvaron nem. sza­
bad eldobni a szemetet — legalább is 
igy kellene lennie — éppúgy nem 
szabad az utcákon sem a köz részére 
szolgáló helyeken. A hatóságnak is 
kell gondoskodnia a tisztaságról. de 
a közönség megértése es közreműkö­
dése nélkül a leggondosabb hatósági 
intézkedés sem tud sok eredményt 
etetni Mindenesetre szigorúbban kel­
tene ellenőriztetni n köztisztaság el­
len v élőket, hogy a makacs és meg­
átalkodott szemeteink észretér jenek. 
A villamosokon meg a kalauzok ti- 
gy elmei tessék az önmagukról megfe 
ledkezett utasokat (V)

Tud fa-e 0n
hng\ let égőben . aló szemeli r1 

teherszállítás legrégibb eszköze n: 
ejtőernyő?' Inrfiáhen hűmben
o? akrobaták már n fi. •<;a;ndhnt 
is használták az ejtőernyő1 ■ 
hogy míg n születésnap mindenütt 

őröm napnak számit rs már a reg 
népek is ismerték a születésnapi 
ünnepségeket, egy Irak népiül: 
a születésnapot gyásznapnak tekin­
tette?
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Teljesen szétforgácsolódott 
a szövget nyári oüenzivája az Orel*

bjelgorodi térségben
A támadás eredeti célját: a német vonalak áttörését sehol sem 

érték el. Szicíliában makacs és sikeres védelmi harcokat

Berlin. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda szerint a bolsevisták a mos­
tani háborúnak eddig legnagyobb 
felörlőcsatájában, mely július 5-én 
kezdődött, augusztus 5-ig több, 
mint 580.000 halottat, sebesültet és 
foglyot vesztettek, továbbá több 
mint 7500 páncélost. A szovjet 
nyári offenzivája teljesen szét for- 
gácsolódott az Orel—Bjelgorod 
térségben, amikor a német hadve­
zetés arra kényszerítette a bolsevis­
tákat, hogy minden erejüket erre a 
pontra vonják össze. Á bolsevisták 
több, mint 60 páncélosdandárt ve- 
szitettek és ezenkívül vesztettek 50 
lövészhadosztályt is. További 25 
páncélosdandár és 45 hadosztály 
súlyos veszteségeket szenvedett 
Ilyen veszteségekkel fizettek a bol­
sevisták Orel és katonailag jelen­
téktelen területek elnyeréséért. A 
szovjetnek minden erőfeszítése 
hiábavalónak bizonyult arra nézve, 
hogy áttörje a német arcvonalat.

Berlin. (MTI.) A Bjelgorodi kör­
zetnek az ellenség kezére való ke­
rülésével, német katonai körök vé­
leménye szerint, az orosz előnyo­
mulás lényegében nyugvóponlra ju­
tott. A német arcvonal ennek a kör­
zetnek elvesztése ellenére is szilár­
dan áll. Az elszenvedett területvesz­
teségeket teljesen jelentéktelennek 
tartják. Egy meglehetősen keskeny 
sávról volt szó,. amelynek csupán 
Őreinél volt nagyobb terjedelme, 
az úgynevezett oreli sávnak Ezért 
a jelentéktelen területnyereségért 
az oroszoknak óriási árat kellett fi­
zetni. Orel Bjelgorod térségében 
ennek a világháborúnak legnagyobb 
csatája zajlott le, amely maga után 
vonja az orosz hadsereg felór'ődé- 
sét. Olyan árat, amilyet az oroszok 
ebben az egyhónapos csatában fi­
zettek, csak messzemenő és fontos 
célok eléréséért vállal a támadó fel 
Ez a cél ebben a csatában a német 
arcvonal áttörése és ennek követ­
keztében egy támadási szempontból 
nagyjelentőségű terület visszaszer­
zése volt. Ezt a célt az oroszok tér 
mészetesen nem érték el, ami az ő 
szempontjukból annál inkább saj­
nálatos lehet, mivel az arcvonalon 
a katonák adagjait élelmiszerhiány 
miatt éppen most voltak kénytele­
nek csökkenteni. Lenetséges, hogy 
éppen az élelmezésben mutatkozó 
nehézségek arra fogják kényszerí­
teni az oroszokat,, hogy a német 
arcvonal áttörésére irányuló kiser 
léteikét az oreli körzetben tovább 
folytassák. Az Orel-Bjelgorod arc 
vonalszakaszon eddig lefolyt har­
cok eredményeként, az oroszok lé 
nyegléién területnyereséget köny­
velhetnek el. Német katonai körök 
véleménye szerint igen fontos ténv 
az, hogy az orosz csapatok jelen 
tékeny része őrlődött fel ebben a 
csatában, másfelől az, hogy a ne­
metek Őreinél és Bjelgorodnál is 
megrövidítették az arcvonalat, ami 
az erők jobb kihasználását teszi ic 
hetövé. Nagyon határozol tan j-len-

vívnak a németek
tették ki német részről, hogy a leg­
csekélyebb gondjuk sincs a kelet, 
arcvonal miatt. Egy hadműveleti 
értelemben vett áttörést kizártnak 
tartanak, még ha az ellenség itt-ott 
eredményt is érne el Kritikus nely 
zet a német hadsereg számára nem 
állhat elő.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti 
a vezéri főhadiszállásról. A véderő 
főparancsnoksága közli: Az ellen­
ség a Miusz folyó mentén folytatta 
arra irányuló kísérleteit, hogy harc­
kocsik és sok csatarepülőgép harc- 
baveatésével visszaszerezze a na­
pokkal ezelőtt elvesztett területet. 
Az ellenség ismét súlyos vesztesé­
get szenvedett és visszavertük. A 
Donee mentén meghiúsultak a helyi 
támadások. A szovjet emberben és 
harckocsikban nagy veszteségeket 
szenvedett. Bjelgorodnál fokozódó 
hevességgel tovább tartanak a har­
cok. Az ellenség Őreitől délnyu­
gatra is folytatta arcvonalunk át­
törésére irányuló sikertelen kísér­
leteit. Egy helyi betörést elreteszel­
tünk. Elkeseredett harcokban min­
den ellenséges támadást visszaver­
tünk. Egy ellenséges harccscporto.t, 
amely áttört, megsemmisítettünk. 
Több harckocsit kilőttünk és többet 
visszavetettünk. Csapataink a La

Szicíliában az ellenség a középső 
arcvonalszakaszon változatlan he­
vességgel folytatta áttörési kísér­
leteit. Valamennyi támadást visszar 
vertük és a súlyos harcokban nagy 
veszteséget okoztunk az ellenség­
nek. Catania városát kiürítettük 
az ellenség nyomása nélkül. Ezt a 
várost napok óta már csak gyenge 
német előőrsök biztosították Ne­
met és olasz harcirepülőgépek is­
mét megtámadták Palermo cs Au 
gusta kikötőjét. A kikötőben hor­
gonyzó hajók közül többet meg­
rongáltak. köztük egy nagy heres-

Berlin. (MTI.) A pénteki hadi je­
lentés kiegészítéseként a Német 
Távirati Irodával a következőket 
közölték: A bolsevisták azon fára­
doznak, hogy győzelmet alakítsa­
nak abból a tömegitaléiból, amely 
Őreinél érte őket. A valóságban 
véve Orel az egyik legnagyobb ará­
nyú szovjet vereség. A német had­
vezetés az oreli arcvonal kanyarula­
tot arra használta, hogv meggyor­
sítsa a bolsevisták elvérzési folya­
matát. Abban a pillanatban, amikor

Szicíliában a német csapatok ki 
ürítették Cataniát két nappal ez­
előtt, anélkül, hogy az angolok a 
kiürítést észrevették volna. Az új 
német vonal az Etna lábánál húzó­
dik és jobb védelmet nyújt, mint az 
előbbi szakaszon, amely Cataniától 
délre húzódott el

doga-tótól délre is erős szovjet tá­
madásokat vertek vissza. Erős harci 
és közelharc} repülőkötelékek avat­
koztak be a földi harcokba és sú­
lyos veszteségeket okoztak az el­
lenségnek emberben, harckocsik­
ban, lövegekben és járművekben. A 
keleti harctéren csütörtökön 209 
harckocsit és 84 repülőgépet sem­
misítettünk meg.

A keleti nagy harcok kezdete óta 
a hadsereg és az SS alakulatai egy 
hónap alatt 69.164 foglyot ejtettek 
ezenkívül 7848 harckocsit, 3083 lő­
ve get és 1620 aknavetőt megsemmi­
sítettek vagy zsákmányoltak. A lé­
gierő 3731 repülőgépet lőtt le A 
bolsevisták ezenkívül súlyos vér- 
veszteséget szenvedtek. Az oreli el­
hárító harcokban július 5-től július 
27-ig csupán a 656-ik nehézharc­
kocsi ezred 502 szovjet harckocsit 
lőtt ki. Ezenkívül megsemmisített 
több mint 20 páncéltörő ágvtit és 
100 lóvéért

kedelmi hajót.
Csekély számú ellenséges repülő­

gép péntekre virradó éjszaka terv- 
szerütlenül néhány robbanóbombát 
dobott Németországra. A holland 
partok mentén lelőttünk egy ellen­
séges repülőgépet.

Német tengeralattjárók az ellen­
séges utánszállítás ellen foh tatott 
szívós harcokban erősen biztosított 
hajókaravánokból, továbbá egvedül 
járó hajók közül összesen 43.600 
tonnát kitevő hat hajót sülyesztet 
tele el. Torpedótalálatokkal még ke' 
további hajót megrongáltak

érte el, semmi szükség sem paran­
csolta tovább az elöreugró arcvonai 
tartását. A már kezdettől fogva 
gyakran rugalmas taktikának meg­
felelően. a német hadvezetés mar 
régóta a legalaposabban eiőKészi- 
tett kany arulat és város kiürítését 
úgy hajtotta végre, hogy a bolse­
visták a különben is jelentéktelen 
városban csak leiperzselt romoka' 
találtak. A bolsevisták augusztus 
5-én megpróbálták Őreitől nvugal-

Visszcxverfék a németek 
a bolsevisták valamennyi támadását

Sikertelen áttörési kísérletet 
hajtottak végre az angolszászok 

Szicília középső részén

Orel a valóságban a bolsevisták 
egyik legnagyobb veresége

ez az elvérzési folyamat tetőfokát

Darmol d legelterjedtebb 
ét legrégibb csokoládés 
hashajtó. 35 éve milliók 
használják mert teljesen 
megbízható,
ártalmatlaru<<sS5dí^^Sk

ra áttörni a német vonalakat, de ez 
a kísérletük megakadt. Az volt a 
szándékuk, hogy megzavarjak a né­
met csapatok Orel területén folyó 
elszakadási mozdulatait. Ennek a 
szakasznak egy helyén tizenötször 
rohamozták a német állásokat. Min­
den támadásuk véres veszteséggel 
omlott össze a német vonalak előtt.

Bjelgorod területen még nem ér­
tek véget az elkeseredett harcok 
A bolsevisták itt is súlyos ember és 
fegyver veszteségeikre való tekin 
tét nélkül újból és újból megismét 
lik áttörési kísérleteiket.

Érzékeny veszteséget 
szenvedett az angol-amerikai 

szállító hajóhad
Szicíliában Cataniától délre és 

délnyugatra elterülő szakaszon a 
német csapatok több heti előkészü 
let után az Etna hegytömbjének 
déli nyúlványain új magaslati állá­
sokat foglaltak el, melyet a cata- 
niai síkságot uralják. A szicíliai arc­
vonal középső szakaszán, Paterno 
területén augusztus 5-én is meghiú­
sultak a nagy erőkkel végrehajtott 
ellenséges támadások. Különösen 
az északamerikaiak szenvedtek vesz­
teségeket emberben és ellátó üzem­
anyagban.

A brit és északamerikai szállító 
hajóhad is érzékeny veszteségeket 
szenvedett. Német tengeralattjárók 
hat, összesen 43.500 tonnányi gő­
zöst pusztítottak el, két másikat sú­
lyos torpedótalálatok értek.

Olasz roharncsónakok augusztus 
4-ére virradó ééjszaka rendkívül 
eredményes támadást hajtottak 
végie a gibraltári kikötő ellen. A 
kikötőbe behatolva két, összesen 
15.000 tonnányi északamerikai szál­
lítóhajót süllyesztettek el, továbbá 
egv tízezer tonnás tartályhajőt. A 
legnagyobb brit tengeri erőd kikö­
tőjébe való betörés bizonyltja az 
olasz tengerészet változatlan kitűnő 
harci szellemét. Az olasz tengeré­
szet a német baj társakkal együtt a 
Földközi-tengert a britek és észak­
amerikaiak számára veszélyes ten­
geri területté teszik.

TörviweS megszüntették 
a tlalmsciai kormányzóságét

Róma. (MTI.) A Stcíani jelenti. 
Törvénnyel szüntették meg a dal- 
máciai kormányzóságot. Zára, Spa- 
lató és Cattaro prefektusai ezentúl 
teendőiket a belügvmmszteriurnhoz 
függően gyakorolják, az érvérvben 
levő törvénv alapján. Zára és Ppa- 
lato kerület a 18-ik hadtest, Vatta 
ro pedig a 6-ik hadtest körzetébe 

I tartozik A tön énv értelmében ke' 
I prefektus nyugalomba vonul
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Megtörtént a nagyváradi cuk­
rászdák osztályba$or®zása
Nagyvárad, gugusztus 7. Ma dél­

előtt 10 órakor a polgármesteri hiva­
talban megtörtént a nagyváradi cuk­
rásziparosok osztálybasorozása, Esze­
rint TI-ok osztályú cukrászdák lettek 
a Japnort, Veres, Farkas, Pétert’, Pav» 
ri, Hno! (Apolló palota), Toncz, Illés, 
Molnár, Degovits, Pereci, Eszes, Fritz, 
Glatt. Csont Zizmonyi (volt Schlesin­
ger), Dobozi és Üríts (Széles-utca) 
cukrászdák.

A fenti felsorolásban nem szereplő 
cukrászdák a harmadik osztályba tar­
toznak.

49 házat oszt ki a tiöziáiéts 
Szövetkezet a Horthy ishtán 

telepen
Nagyvárad thi. város Közjóléti Szövet­

kezet értesíti a többgyermekes szegény- 
sorsú családokat, hogy a vitéz Horthy 
István-telepen ezévben további 40 házat 
oszt ki hosszúlejáratú törlesztései jutta­
tással. Pályázhatnak legalább 4 gyermek­
kel bíró, lehetőleg katonavisélt, megbíz­
ható, nemzeti és erkölcsi szempontból 
teljesen kifogástalan ’ egyének, akik 
egészségügyi szempontból is megfelel­
nek.

Az Igénylők kérelmüket nyújtsák be 
Nagyvárad thj. városi Közjóléti Szövet­
kezet igazgatóságához címezve: Gr. Te­
leki Pál-utca 3. szám alatt lévő hivatalba 
1943. augusztus 30-ig. Ugyanott minden 
felvilágosítást megkaphatnak.

152 ellenséges hadihajét 
süllyesztettek el a japá­

nok egy év alatt
Tokió. (MTI.) A Német TI je­

lenti: A tokiói rádió pénteken este 
jelentést közölt, amely a császári 
főhadiszállásnak 1942 augusztus 
7-től terjedő jelentéseiből a japán 
haderőnek a Dél-Csendes-tengeren 
elért eredmérjyeil összegezi, E!sü- 
lyesztettek 6 csatahajót, súlyosan 
megrongáltak négyet. Megsemmi­
sítetek 44 cirkálót, sulvosan meg­
rongáltak 9-et. Elsülyesztettek 37 
rombolót, megrongáltak 20-at. El­
sülyesztettek 40 tengeralattjárót, 
más módon pusztítottak el ötöt.

Egy ellenséges különleges hajó is 
elpusztult. Egy aknakereső hajót 
elsülyesztettek, egyet megrongál­
tak. 14 torpedóhajó! elsülyesztet- 
tek, három ismeretlen rendszerű ha­
dihajót megrongáltak. Összesen te­
hát elsülyesztettek 152 ellenséges 
hadihajót, megrongáltak 48-at. 
Ezenfelül 107 más ellenséges vízi- 
járművet elsülyesztettek és egész 
sort megrongáltak. 2680 ellenséges 
repülőgépet lelőttek 305.öt pedig 
megrongáltak

Kairóba költözik Péter veit JiigsszL« 
király és a menekült kormány

Szobrok,
I' cimboriumok, szentségtarlók, stb.

Oberbauer A. Utóda
I Magyarország legrégibb ^temidom- 
berendező és zászlókészítő vállalata
Budapest, IV. Váci-utca 41 sz. 

Alapítási év 1863. Tel. At, 83-5-44.
80 éves cég.

Lisszabon. (MTI.) A Német TI je­
lenti' Az angol hírszolgálat jelen 
tése szerint Péter jugoszláv király 
és a jugoszláv menekült kormány 
valamennyi minisztériuma Kapóba 
költözik, hogy minél közelebb jus­
son a földközi-tengeri hadszíntér 
katonai és politikai ütközetének 
színhelyéhez. LJgy tudják, hogy ezt 
a határozatot a brit kormány már 
jóváhagyta.

Jól értesült megfigyelők szerint 
kapcsolat van az Eden elnökletével 
legutóbb megtartott londoni érte­

kezlet és a jugoszláv kormány 
szándékai között, hogy kövesse a 
görög kormány és a görög király 
példáját, aki szintén , Egyiptomba 
helyezte át székhelyét. Hír szerint 
a jugoszláv miniszterek első cso­
portja augusztus második felében 
hagyja el Londont és ott csak egy 
jugoszláv gazdasági küldöttség, a 
vöröskereszt és a béketárgyaláso­
kat előkészítő bizottság-tagjai ma­
radnak. Ezenfelül a jelentősen meg­
erősített jugoszláv nagykövetség 
tisztikara.

Mozgalmas időkei éti át legutóbb 
a nagyváradi „iélholdas“ hadosztály
Vitéz Kálmán Imre vezérőrnagy meleghangú köszönőlevelet 

intézett dr Gyapay helyettes polgármesterhez
Nagyvárad, augusztus 7. Vitéz Kál­

mán Imre vezérőrnagy az orosz harc­
térről az alábbi meleghangú levélben 
köszönte meg dr Gyqpay László he­
lyettes polgármesternek és Nagyvá­
rad közönségének a haditudósító ki­

állítás alkalmából rádión közvetített 
megemlékezést..

Kedves Barátom!
Nagyon köszönöm Neked és a 

város közönségének, hogy a hadi­
tudósító kiállítás alkalmából derék

harcosaimról és rólam megemlékez, 
tél. Nem is gondoljátok, húgy c? 
otthonnal való kapcsolat és a ve* 
lünk való törődés mennyi lelkiéről 
és buzdítást nyújt, nekünk, ami ne. 
héz helyzetünkben.

Hadosztályom, amelyet itt c 
hadosztály félhold jeléről, a „fél. 
holdas hadosztálynak neveznek, 
az utóbbi öt hét alatt igen mozgaU 
más időket éli át. Mind magyar, 
mint a német haditudósítók sok-sok 
fényképet, filmet és hanglemezt ké­
szítettek a hadosztály működéséről. 
A híradó, a rádió és az újságok 
mindezeket hozni fogják és így ar 
otthonmaradt nagyváradiak és bi­
hariak is hallani, illetve látni top­
ják, hogy hozzátartozóik itt ti mész* 
sze idegenben megállják a helyüket 
és érdemessé akarják magukat ten­
ni az otthon szeretőiére és megbe­
csülésére.

Rádión hozzAnk intézett soraidat- 
ismételten köszönve szeretettel üd­
vözöl, őszinte tisztelő hived 

1943. július 31.
v. Kálmán imre s. ■ k.

Állampolgári engedelmes­
ségre szólítja fel híveit a 

velencei bíboros érsek
■y

Róma. (MTI.) A velencei bíboros 
érsek a Stefani Iroda jelentésé sze­
rint pásztorlevelet intézett papsá­
gához és híveihez. A király képvi­
selői és a hatóságok iránti engedel­
mességre szólítja fel őket.

m

Egy régi szűrei
Irtai Paragi Istvánná

Hatalmas barackokból készült trónon, 
<gv kirakat ablakából kínálkozott felém 
kedvenc gyümölcsöm, a szőlő. Az idén 
az első fürt, amit láttam. Megálltam hát, 
hogy üdvözöljem. Kicsit tovább időztem 
ott, mint ahogyan az ember egy futó 
Pillanatra megáll egy kirakat előtt. De 
én a szőlőfűrtön át messzebb láttam. 
Egy régi kedves szüret emléke suhant át 
* telkemen.

Rokonaink közül az egyik meghívott 
»Zúretre. A meghívást elfogadtuk"^ égy 
*zep, meleg szeptembervégi napon oda­
érkeztünk. Nagynénikém — aki olyan 
volt, mint április decemberben — és két 
venkisasszony leánya várt az állomáson.

Tetszett a falu, az oszlopos-tornácos 
ház, a rózsafával teleültetett kiskert, a 
baromfiudvar a mérgespulykával, a bo­
cik, az óriási gyümölcsös az „aszalóház- 
zal", méhessel, eldugott kiapadókkal, a 
kerten túl elterülő, most már kopár, le­
aratott földekkel. Messze hegyek körvo­
nalai látszottak az alkonyban. Mindent 
hamar körülnyargalásztam, mert ntlri hír­
fám volna ki másnap reggelig’’ffiníaV'

le is feküdtem, hogy korán talpon le­
hessek s az üt is kifárasztott, álmos vol­
tam. Iszonyú kutyavonitásra, ugatásra 
ébredtünk. Nővéremmel ketten aludtunk 
a vendégszobában. Egy sarokszoba volt 
az utca és udvar felé. A falu összes ku­
tyái ott adtak egymásnak találkozót 
minden éjjel. Vak sötétség volt, nem 
mertünk ablakot nyitni, hogy elkerges­
sük 6ket. De hiába is lett volna, a ven­
dégek kedvéért a kutyák igazán nem 
vották hajlandók másutt összejönni Visz- 
sza hullottunk hát párnáinkba, fejünkre 
húzva a takarót s próbáltunk aludni, ami 
nehezen sikerült. De végre is feloszlott 
a kutya-zsinat.

Örömünk korai volt. Már világosodott 
5 a baromfiudvar díszes farktollasai rá­
zendítettek s ébresztőt kukorékoltak; 
aztán jött a kondás, csordás, libapásztor. 
És ami csak falun elképzelhető: minden 
jött. Olyan savanyu ábrázattal néztünk 
egymásra, hogy végre is elkacagtuk ma­
gunkat. Így ment ez bizony nap-nap 
ütjfoj Kct-három órát aludtunk naponta, 
dchál 15 és 21 éves kor olyan szép és

boldog idő, hogy tudomisén hogyan, de 
kibírtuk.

Végre elérkezett az ideje a szüretnek. 
Elindultunk korán reggel, négyes bivaly­
fogaton, napernyővel felszerelve. Soha 
nem ültem még ilyen alkalmatosságon, 
roppant tetszett. Csak a bivalyok na­
gyon lassan cammogtak s egyszer csak 
egyáltalán nem is cammogtak, hanem 
szépen beletérdeltek s lefeküdtek abba 
a tócsába, amely az üt közepén fényes- 
kedett. Csinálhattak azokkal akármit. 
Csak kérődztek békésen s néztek okos 
szemükkel, mintha mondták volna' In­
nen ugyan ki nem húztok- hatókörrel 
sem. Szerencsére közel voltunk már a 
hegy lábához, így gyalog' folytattuk 
utunkat. A hegy legtetején volt a szőlő. 
Egy kis tisztásról gyönyörű kilátás nyílt. 
Lábunk alatt mint sok-sok göndörszőrű 
bárány, úgy feküdt az Avas. A felkelő 
nap csókjától felszakadtak a ködfáty­
lak s ott úszkáltak az erdők fölött. El­
láttunk egészen Szatmárig. Szép volt, kü­
lönösen este, a sok titokzatosan csillogó, 
hívogató, villanyfényes város.

Nótaszó és cigánymuzsika mellett szü­
reteltünk. Akkoriban tilos volt a ma­
gyar nóta, de mi nem törődtünk semmi­
vel; ott fennt közelebb voltunk a ma­
gyarok Istenéhez, nem féltünk senkitől.'

Főztük a gulyást, ittuk a jó mustot 
Egyik szomszéd meglátogatta a másikat, 
bebarangoltuk az egész hegyet.

Olyan jó volt ott a hegytetőn. Álmun­
kat sem zavarta semmi! Csak egyszer 
Éjjeli zenét kaptunk. Húzta a cigány s 
énekelte „Valaki“: Csak egy kislány van 
a világon... Csak nem tudtuk kinek 
szól, mert hát két kislány volt. Én nem 
igen jöttem számításba még. De azért 
gondoltam néha a mesebeli királyfija, 
aki majd lóháton jön s magamellé kap a 
nyeregbe, elvisz a kacsalábon forgó kas­
télyába s ott boldogan élünk, míg meg 
nem halunk. Szerettem egyedül sétálni a 
fák között. Titokban reméltem, hogv 
egyszer csak eléhem toppan az egyik ös­
vényen. Hallottam is egyszer lódobogást 
s két nagy barna szeme nézett farkas- 
szemet velem az egyik bokor mögu' 
Úgy megijedtem, hogy futásnak eredtem 
s meg sem álltam hazáig. Pedig esak egv 
békésen legelésző lovacska volt, királyfi 
nélkül...

Most húllnak a bombák, ágyúcsőbő! 
villan a fény, a földön vértóesák hever­
nek s gázgomoiyagok úszkálnak az égen.

Vajon milyen lesz a szüret? Ki tudná 
megmondani? Egyedül csak az, aki őrzi 
álmáinkat... Bízzunk Őbenne...

A
'r.v-h f-i; .'i-te, L

/
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SZOCIÁLIS BIZTONSte ÉS « BEVERIDGE-TERV
Egry újfajta társadalomszemlélet és biztosítási rendszer

A „Nép- és Családvédelemében Tóth Bélától jelent meg fenntl el­
men egy érdekes cikk. Sokat hallunk újságjainkban a Beveridge- 
tervröl, ezért a cikk alapján összefoglaltuk a terv főbb pontjait. Szerk.

határozásaink nagyságát. Ismételten ki­
emelik, hogy bár a terv maga pusztán 
az angol társadalombiztosítás területén 
megvalósításra váró reformokra szorít­
kozik, a kitűzött cél sok más nemzeti és 
nemzetközi feladat sikeres megoldásának 
a függvénye s a világgazdaság mélyre­
ható átszervezése nélkül alig képzelhető 
el. Az egyetemes cél: a nélkülözés meg­
szüntetése. Megvalósításának előfeltétele 
azonban a nemzeti munkaerő teljes fog­
lalkoztatottságának a biztosítása, ami 
viszont a népek békés együttműködése, 
általános gazdasági proszperitás és ki­
egyensúlyozott társadalmi jövedelemel­
oszlás nélkül szinte leküzdhetetlen ne­
hézségekbe ütköző feladat lenne.

Ami az új társadalom megszervezésé­
nek elvi alapjait illeti, arról a tervezet 
elszórt megjegyzéseiből, de legtöbbször 
ki sem mondott premisszáiból a követ­
kezőkép bontakozik ki előttünk:

A társadalom saját tagjai munkájának 
köszöni létét, ezért nemcsak velük, de 
önmagával szemben is kötelességet telje­
sít, midőn azok munkaerejének épségben 
tartásáról, illetve helyreállításáról kellő­
kép gondoskodik. Mivel azonban a mun­
ka nemcsupán társadalmi érték, hanem 
egyben az ember egyéni boldogulásának 
az alapja, a viszonoság elvénél fogva a 
közösségnek vállalnia kell annak a koc­
kázatnak megosztását, mely az egyest 
azáltal érheti, hogy személyi vagy ide­
gen körülmények hivatása gyakorlásában

Ritkán jutott szociális reformjavaslat 
i legrövidebb idő alatt akkora világis­
mertségre, mint az angol társadalombiz­
tosítás átszervezésére irányuló s törté­
netesen Beveridge nevét viselő tervezet. 
Azért emeljük ki, hogy „történetesen“, 
mivel a tervezet tulajdonkép egy hivata­
los szakértőkből álló minisztériumközi 
bizottság munkája, amely javaslatainak 
megtétele előtt a közvélemény és a szak­
körök minden számbajővő tényezőjének 
a véleményét is kikérte s ennyiben az 
„illetékes fórumok“ e kollektív munká­
jához a bizottság elnöke jóformán csak 
a nevét adta, hogy a kormány kívánsá­
gának megfelelően vállalja érte a fele­
lőséget a nyilvánosság előtt.

A tervezet ugyanis más és több, mint 
egyszerű egyéni elgondolás, melyet va­
laki az angol kormány felszólítására ter­
jesztett elő Sokkal inkább állítható, 
hogy a tervezet egy újfajta társadalom­
szemlélet félhivatalos elfogadása az an­
gol birodalom sorsát ténylegesen irányí­
tó közigazgatás elitje részéről. Az a 
rendkívül élénk visszhang is, melyet a 
tervezet mindenütt keltett, alapjában 
véve ebben a kommentárok által eddig 
elhanyagolt, de ösztönösen felismert kö­
rülményben leli igazi magyarázatát.

A javaslat közvetlen célja a társadalom- 
biztosítás intézményének olyanmérvű ki- 
szélesítése, hogy abban az állat* minden 
polgára egyéni helyzetére való tekintet 
nélkül helyet kapjon s ezáltal oltalmat 
nyerjen az élet minden anyagi kockáza­
tával és a sors megpróbáltatásaival 
szemben.

Az elmúlt másfélszázad liberális szabad­
versenyének megnyomorított milliói rá­
jöttek, hogy az emberi jogok deklaráció­
jában megfogalmazott szabadság, mely­
nek a tömegek u. n. politikai nagykorú- 
sitását kellett volna hoznia, a valóság­
ban gazdasági kiszolgáltatottságot terem­
tett a kapitalista rendszer személytelen 
hatalmasságaival és kíméletlen haszonél­
vezőivel szemben. Kitűnt, hogy a demo­
krácia üres formula, ha a törvény előtti 
egyenlőség bűvös cégére mögött nincs 
egy társadalmi és gazdasági szervezet, 
mely mindenki számára, aki dolgozni 
akar és tud, a mindennapi kenyér bizton­
ságán túl megadja az emberhez méltó 
élet és kulturális felemelkedés lehető­
ségét. A szabad ragadozás ősállapotából 
kibontakozó első embercsoport primitív 
törvényeitől kezdve a modern társada­
lom jogi berendezkedéséig hosszú az út, 
de a fejlettség bármely fokán álló tör­
zsi vagy állami képződmény legfőbb lét­
oka az életet és a hozzá szükséges ja­
vak megszerzését vagy megtartását fe­
nyegető külső és belső veszélyek elhárí­
tása. Ahol e más és más alakban jelent­
kező veszélyek kiküszöbölése nem sike­
rült, ott magának a társadalomnak ha 
nem is a léte, de mindenesetre irányítói­
nak tekintélye és hivatottsága vált kér­
désessé, ami normálisan azok kicserélé­
sét vagy kiegészítését eredményezte.

E tárgyunktól némileg eltávolodó tör- 
tenetpolitikai megjegyzést pedig csak 
azért kockáztattuk meg, mert igénye 
szerint a Beveridge-terv nem csupán a 
társadalombiztosítás gondolatának a ki- 
teljesítése, hanem ugyanakkor, mint em­
lítettük, egy új társadalmi koncepció ér- 
vényrejuttatásának a kezdete is. A ter­
vezet szerzői szerint „a világtörténelem­
nek egy forradalmi pillanatához" érkez­
tünk s c tényhez kell alkalmaznunk el­

megakadályozzák. Lévén a munkaerő is 
olyan tőke, melyet a polgárok egy mun 
kás élet során úgy fogyasztanak el, hogy 
abból a köznek is haszna van, a társa­
dalom természetes feladatának kell tekin­
teni, hogy munkából kiöregedett tagjai­
nak segítségére legyen. Épúgy segítsé­
gére kell azonban lennie akkor is, ami­
kor fajfenntartó ösztönét követve csa­
ládot alapít és gyermeket nevel, mert 
azzal, hogy a társadalomgazdaság új 
alanyait hozza létre, magának a társada­
lomnak az állományát újítja meg s önös 
érdekét messze meghaladó szolgálatot 
tesz a köznek. E társadalmi sejtképzés­
nek tehát minden fontosabb ténye mél­
tán tarthat számot az állam érdeklődésé­
re és akik vállalják terheit, jogosan igé­
nyelhetik, hogy azok viselését a köz meg­
könnyítse.

A szociális biztonságnak a rendszere, 
a tervezet szerzőinek elgondolásában a 
következő három pilléren nyugszik: a) A 
megélhetéshez szükséges eszközöknek 
biztosítás útján való előteremtése min­
den olyan esetben, amikor munkahiány, 
betegség, vagy öregség folytán munka­
jövedelmétől bárki elesett, b) A család és 
a családban élő nő helyzetének az anya­
gi nehézségektől való megóvása, részben 
biztosítás útján (házassági, szülési, öz­
vegyi, gyámsági, elválási, átképzési és 
temetkezési segélyek), részben pedig ál­
lami támogatás nyújtásával (gyermek­
pótlék). c) Országos egészségügyi szol­
gálat kiépítése, melynek orvosi, kórházi 
és gyógyászati segítségét mindenki in­
gyenesen veheti igénybe.

Eltérés a társadalombiztosítás 
eddigi módszereitől

A társadalombiztosítás hagyományos 
módszereihez képest a tervbevett egye­
temes biztosítási intézmény több forra­
dalminak nevezhető újítást tartalmaz. 
Ezek közt legfontosabb a biztosítás té­
nyének a munkaviszonytól való függet- 
lenítése, amennyiben a biztosítási köte­
lezettség az állam minden polgárára ki­
terjed s az intézmény szolgáltatásaiban 
is mindenki jövedelmi és vagyoni viszo­
nyaira való tekintet nélkül részesül. Kü­
lönbséget a biztosítottak közt a tervezet 
csupán koruk és keresetforrásuk általá­
nos természete szerint tesz, mivel a biz­
tosítás egynémely szolgáltatását e kü­
lönbségekhez kell alkalmazni.

Egy másik jelentős újítása a tervnek 
a járulékfizetés egységesítése: minden 
biztosított egyetlen járuléknak egyetlen 
okmányon történő lerovása ellenében a 
biztosításnak azelőtt ágazatonként elkü­
lönített összes szolgáltatására jogosult­
tá válik. El mellett egy-egy csoporton be­
lül a biztosítási járulék is azonos.

Lényeges a biztosítási terhek megosz­
tásának új módja is, amely szerint a biz­
tosítóit, a munkaadó (aki különben maga 
is biztosított) és az állam együttesen vi­
selik a költségeket.

Figyelemreméltó vonása a tervnek 
másfelől az, hogy a nőnek, mint háziasz- 
szonynak, különleges helyet juttat a biz­
tosításban, ezzel is elismerve azt a fon­
tos szerepet, melyet feleség és anyaként 
a családban és társadalomban egyfor­
mán betölt.

Ami a tervezetben megkapó, az az 
aprólékos körültekintés, amellyel a ter­
vezet előkészítői az emberi sors alakulá­
sának úgyszólván minden olyan hajlatát 
mérlcglték, ahol az egyén anyagi felké­
szültségének elégtelensége esetleg nélkü­

lözésnek vagy nyomornak lehel: a szülő- 
oka. Viszont, hogy őszinték legyünk, az 
egyes >egé!ynemek mértékét feltüntető 
számok már kevésbé beszédesek. Szerzők 
nem titkolják azt a felfogásukat, hogy a 
támogatás mérvének olyannak kell len­
nie, hogy az ne csábítson a munkával 
szerezhető jövedelem könnyű feladására, 
másrészt ne tegye feleslegessé az egyéni 
előrelátásnak az önkéntes biztosításban 
és takarékosságban jelentkező formáit, 
melyekről, mint a tőkeképzés szokott 
eszközeiről, a nemzetgazdaság sem mond­
hatna le könnyen.

Mint már jeleztük, a biztosítás terheit 
az állam együtt viselné az érdekeltekkel, 
az elsőszámú teherviselő azonban mind­
végig az állam maradna. Egy összevetés 
szerint az alkalmazottak körülbelül ne­
gyedrészét fizetik csak meg azoknak a 
készpénzszolgáltatásoknak, amelyekben 
részesülnek, mintegy 6l<>/n-át pedig az 
államkincstárnak kell vállalnia.

Bármily átfogó is e biztosításnak a 
legkisebb részletig kidolgozott rendszere, 
a tervezőknek számolniok kellett azzal, 
hogy mindig lesznek, bár elenyésző kis 
számmal, akik valamilyen okból kihull­
nak a rendszer hálóiának résein s így 
szabályszerűen nem vehetik annak támo­
gatását igénybe. Az ilyenek természete­
sen továbbra is a közjótekonyság segít­
ségére lesznek utalva.

A javasolt egyéb reformok közt fi­
gyelmet érdemel egy külön kormányha­
tóság felállítása, mely a „szociális biz­
tonság minisztériuma" nevet viselné Ha­
táskörébe tartozna majd a szociális biz­
tosítás, az országos szegénygondozás, az 
önkéntes biztosítás előmozdítása és el­
lenőrzése s végül átvenné, amennyiben 
szükség lesz rá, az egyes minisztériumok

es helyi hatóságok szociális vonatkozású 
munkáját.

Egészeben véve a Beveridge-terv igen 
alapos, megfontolt munka gyümölcse, 
amelynek értékéből még az sem vonhat 
le semmit, ha netán kísérlet történnék 
politikai kamatoztatására. Annyi minden­
esetre máris bizonyosnak látszik, hogy 
nemcsak otthon, de Angolországon kívül 
is a közvélemény nehezen vonhatja majd 
ki magát hatása alól. Nem szakad el a 
múlttól, melyet továbbfejleszt, de követ­
kezetesen végére jár a bajnak, amit ki 
akar küszöbölni. Radikális, de nem erő­
szakos.

A pápa a békéért 
engesztelő és kérő 

imára buzdítja 
a keresztényeket

A Magyar Távirati Iroda roma: 
jelentése szerint levelet intézett 
Maglione bíboros államtitkárhoz.

Azzal kezdődik a levél, hogy mi­
közben nemcsak a hadseregek, na 
nem egész népek szinte a föld egész 
területén harcban állnak egymás­
sal, a papa, kinek lelke teie van 
fajdalommal és szeretettel minden­
ki iránt, egy alkalmat sem mulasz­
tott el, hogy felhívja az emberisé­
get a béke áldásaira. Minthogy 
azonban az emberek füle süket az 
ilyen atyai kérelmek számára, a 
pápa Istenhez, a könyörüld és vi­
gasztalás atyjához emeli tekinte­
tét és azt kívánja, hogy mindenki 
hozzá emelje fel bűnbánatit es 
imáját.

A Szentatya arra szándékszik buz­
dítani összes püspökeit, hívják fel 
híveiket, minél több imát küldjenek 
az Egek Urához és az ö Istenanyjá 
hoz, amikor látják, hogy a bajok 
áradata szakadt a világra. Mindezt 
annál hatékonyabban meg lehet 
tenni Mária menny bemenetelének 
legközelebbi ünnepén, mert kérni 
lehet Isten Szent Atyját, aki olyan 
könyörülettel van az emberek szen­
vedései iránt.

Bocsánatot kér az emberiség bú 
neiért, hogy szüntesse meg a gyűlő 
letet és az egyenetlenséget, állítsa 
helyre az emberek között az tgvet 
értést, hogy végre felragyogjon a 
keresztényi béke, amely egyedül 
teszi lehetővé, hogy győztes és le 
győzött népek, akiket nem az erő­
szak, hanem az igazság köt össze, 
végre hosszú nyugalmat és lölétet 
tudjanak élvezni.

Annak a kívánságnak ad kifeje­
zést levelében, hogy mindnyájan 
egyesüljünk ebben a könyörgésben 
és ezeket az imákat, melyeket a 
Szűz Anyához intéznek, a keresz­
tényi életnek kell kiegészíteni. Azt 
kívánja, hogy mindenki versenyez­
zen a jó példa adásában és igy el­
jön az idő, amikor a hadviselő felek 
harcait a testven szeretet békés 
munkája követi.

Különösképpen buzdítást intéz a 
neki annyira kedves olasz néphez 
Ezekben a súlyos időkben töreked­
jenek aira, hogy hazájuk legna­
gyobb fiaival vegyek fel a versenyt.

A pápa levele azzal zárul, hogy 
meghízza a bíboros államtitkárt, 
bogy, a legalkalmasabb módon kö­
zölje a levél tartalmát a világ vala­
mennyi püspökével és küldje el ne­
kik apostoli áldását.

A levél augusztus 5-én kelt.
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Üzent o front!Halló otthoni
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Folytatjuk tábori postánkat. Először 
megköszönjük Oláh Károly (F 458) hon 
védnek szerkesztőségünk részére küldött 
üdvözletét, örülünk, hogy jól érzi magát 
Jelzi,* hogy megkapta lapunkban közölt 
üzenetet. Azt üzenjük neki, hogy a szer 
kesztőség továbbra is a legnagyobb sze 
retettel áll rendelkezésére és készségesen 
közöljük üzenetét, csak írjon minél több 
szőr.

A következő levélben B o d ó Lajos 
(F 458) üzeni több társával együtt, hogy 
jól érzik magukat és üdvözlik édes szü 
leiket, feleségeiket, testvéreiket és összes 
nagyváradi ismerősüket. Ebben a levél­
ben a következő honvédek írták alá ne 
vüket: Bodó Lajos tizedes, Szőke 
Imre honvéd, Marozsán György, Csi­
szár Sándor, Jakab István, Faze­
kas Ferenc, Mányi László, A c k e r- 
man Antal őrvezető, A 1 m á s i János.

Bodó Lajos még egy kedves üzenetet 
küld egy váradi kislánynak. Nem is pró­
zában, hanem versben írja vágyakozó 
gondolatait. Nem tudjuk, ki az a kis­
lány, de. azért gondoljuk ki lehet. Való­
színű Dézsi írónké lehet harctéri poé­
tánk ihletője, mert megkér bennünket, 
hogy az ő címére is küldjünk egy újsá­
got. Mélabús sorait Így zengi derek ka­
tonánk:

Oroszországi dal
Tábortűznél levelemet, irom,
Késő éjjel, nyári éjszakán.
Csókot küldök e levélpapíron 
Hozzád te szép nagyváradi lány.
A reggelt szivszorongva várom:
Jhn-e levél tőled, szép babám.
Elmúlt egy nap, elmúlt kettő, három, 
Nem kaptam, csak egy lapot csupán, 
Végre mégis, ma jött egy levél,
Egy bánatos szomorú levél, 
írod, hogy mindenki rólam beszél. 
Odahaza virágos az erdő,
Odahaza illatos a rét.
Hazafelé búsan száll a felhő, 
Hazavágyom én már réges-rég.
Hazafelé búsan szál a felhő,
Nem él, akit vártok réges-rég.
Odahaza sírhatnak a lányok,
Gyászindulót húzhat a cigány,
Fekete gyászt ölthet már magara 
Az a drága nagyváradi lány.
Odahaza virágos az erdő,
Odahaz illatos a rét,
Hazafelé búsan száll a felhő,
Nem él, akit ti vártok réges-rég.

Úgy látszik, a tábortűznél szomorú 
nótát zengett a magyar katona lantja, 
mert. elfogta szivét a haza utáni édes 
vágy. De mi azt kívánjuk, hogy e szo­
morú nóta maradjon csak költemény s a 
jó Isten segítse, vissza derék költőnket 
minél előbb annak közelébe, akit szeret 
s itthon majd megkölti a vidám részét 
költeményének, ha ugyan a boldogság­
ban el nem felejti a versírást,

Guzsó Imre (F 458) szüleinek üzen 
Kismarjára;

„Drága Édesanyám, nagyon jó! vagyok, 
nincs semmi bajom. Minuig imádkozom, 
hogy a jó Isten segítsen haza győzel­
mes hozzátok. Ne szoniorkodjatok, ha­
nem imádkozzatok értem és főleg sokat 
írjatok. Rokonaimat szívből üdvözlöm, 
ismerőseimet tisztelem. Maradok bajtársi 
üdvözlettel: Guzsó Imre."

Meg egy kismarjai Ihonvcd üzen hoz­
zátartozóinak Oroszországból: Vasak 
Gyula az 458-as tábori postáról Kcti fe­
leségét és kisfiát, hogy. ne szomorkod- 
janak, nincs semmi n-ja. \ jó iitcn mjjd

hazasegíti. Tisztelted szüleit és minden 
rokonát. Ugyanezen a lapon küldi még 
üdvözletét három honvéd: Lamanesz 
János, Aimási János, Guzsó Imre.

Sándor Ferenctől (K 523) egyszerre 
két tábori lap is érkezett szerkesztő­
ségünkbe. Hálásan megköszöni a kivéte­
les szerencsét, hogy Oroszországban is 
olvashatja kedvenc és régi lapját, a Ma­
gyar Lapokat. Vgle együtt többen vannak 
a városi adóhivatalból egy helyen — ír­

ja levelezőlapján. — Névszerint is meg­
említi őket: Gyapay József, Puskás 
Károly. A következő sorok közlését kéri:

„Szeretettel üdvözlöm drága szüléi­
mét (lakás: Teleki Pál u. 19.). Ne aggód­
janak értem, jól vagyok, várom a szabad­
ságot. A Fogyasztási Adóhivatal részére 
szívélyes üdvözletemet küldöm. Üdvöz­
löm Fráter József főszámvevő urat, 
valamint az összes kollegákat és az ösz- 
szes nagyváradi kisleányt, közülök kü­
lönösképpen Marosy Ilonkát.“ Aláírás: 
Sándor Ferenc hadp. őrmester, Gyapay 
Jóska és Puskás Károly.

Ezzel be is fejezzük mai tábori postán­
kat. Szeretette! köszöntjük Oroszország­
ban levő honvédeinket és kérjük őket, 
hogy máskor is keressenek fel írásaikkal 
bennünket.

Minden héten egy nap zárvatartanak 
a vendéglátó üzemek

Nagyvárad. Tegnap este a nagy­
váradi vendéglátó iparosok intéző- 
bizottsági ülést tartottak, Pödör 
Béla elnöklete alatt. Az intéző­
bizottság ülésén az elnök felvetette 
azt a kérdést, hogy mennyiben fe­
lelne meg a tagoknak az az indít­
vány, mely szerint a vendéglők és 
rokonszakmáknál heti egy-egy napi

szünnapot tartsanak. A vendéglő­
sök egyhangúan elfogadták az in­
dítványt és igv rövidesen bekövet­
kezik az az eset, mely szerint a ven­
déglősök felváltva, hetenként egy 
napon zárva tartanak, az időrendi 
kérések szerint. A kijelölt nap 
hétfő vagy kedd lesz.

Megkezdte a rádió a fronton lévő kato­
náknak a váradi üzenetek közvetítését

Nagyvárad. Ismeretes, hogy a 
nagyváradi haditudósító kiállítá­
son a fronton harcoló katonáink ré­
zére üzenetek közvetítését vette 

fel a rádió. A kiállításon százával 
jelentkezett az üzenni akaró közön­
ség és napokon át vették fel le­
mezre a híradást

A viasz-lemezről való leadást, 
tekintette! a nagy anyagtorlódásra, 
csak pénteken reggel kezdhette

meg a stúdió. Az üzenetek sorrend­
ben folytatódnak. Pénteken dr Gya­
pay László polgármesterhelyettés 
hangját hallottuk, ki a távollevő 
városi főispán és polgármester he­
lyett, elsőnek üzent. Ezt követték a 
többi üzenetek, melyek minden bi­
zonnyal nagy örömet szereznek a 
váradi és biharmegyei honvédeink-
nek.

Versenytárgyalási hirdetmény 
a Horthy István telep naphoz! ott­

honának felépítésére
Nagyvárad thj. városi Közjóléti 

Szövetkezet a Horthy István Oncsa 
telepén építendő 510 m2 alapterü 
letü Napközi Otthon összes mun­
kálataira nyilvános versenytárgya­
lást hirdet.

A munkaiatok költségei szabály­
szerűen biztosítva vannak. Ajánlat 
teendő a RiadótI űrlapokon egv- 
anvag és munkabérre, másrészt csak 
munkabérekre. Ajánlattevők csak 
az összes munkanemekre tehetnek 
ajánlatot. Ajánlató' csak a kiadott 
hivatalos nyomtatványokon lehet 
benyújtani. Költségvetési űrlapok 
a szövetkezet gr. Teleki pjl-u. 3. 
-zám alatti irodájában szerezhetők 
be, ugyanitt tekinthetők meg az 
építési tervek is.

A több Ívből álló ajánlatot eset­
leges mellékleteivel együtt zsinó-- 
tál egybe kell iüzui. a zsinór végét 
az ajánlat hátlapján cégszöveget 
tartalmazó pecséttel kell ellátni

Az aláirt, taiiuzv.il ajánlatokat

sértetlen borítékban elhelyezve, pe­
cséttel lezárva Nagyvárad thj. vá­
rosi Közjóléti Szövetkezet gr. Te­
leki Pal-u. 3. szám alatt, 1941 
augusztus hó 21-én délelőtt 10 
óráig személyesen, vagy posta ut­
ján kell benyújtani Az ajánlatok 
felbontása ugyanezen napon, d. c 
12 órakor történik, amikor is a ma­
gukat igazolt ajánlattevők, vagy 
ezek meghatalmazasával ellátót; 
képviselői jelen lehetnek.

Az ajánlat borítékját a követ­
kező leiirattal kell ellátni: „Ajánlat 
a Nagyvárad thj. Városi Közjóléti 
Szövetkezet által épiiendő Napközi 
Otthon építésére".

Ajánlattevők ajánlataikkal a vég­
leges döntésig kötelezettségben ma­
radnak. A szövetkezet az ajánlatok 
közölt árakra való tekintet nélkül, 
szabadon választhat.

Nagyvárad, 1043 augusztus fi.
Dr Soős István s. k., 

polgármester, szövetkezeti elnök.

Lezuhant egy érmihaljfaivi 
munkás

Nagyvárad Deczky Gyula, az 
érmihálvfalvai konzervgyár mun­
kása tegnap reggel a gyárban öt 
méter magasból lezuhant. Azonnal 
elvesztette eszméletét és súlyos zú- 
zódásokat szenvedett, mert eppen 
kő volt az esés helymi. Beszállítót 
ták a nagyváradi közkórházba, ahol 
ma röntgenvizsgálattal állapit jag 
meg, hogy nem történt-e valami ko- 
molvabb belső sérülés.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦<►

Repüld nap 
Marosvásárhelyen 

augusztus 15-én
Rendezi: A Magyar Aero Szövetség 

megbízásából és közreműködésével a 
MAVAERO marosvásárhelyi kiképző 
kerete. A műsor kiemelkedő pontjai: 
Vöcsök és Pilis mintájú vitorlázógé­
pek bemutató repülése csörlőrendsze- 
rü felszállással, három M. 22. mintá­
jú nagy teljesítmény ti vitorlázógép 
motoros vontatásu repülése kötelé­
kében, majd műrepülő bemutatója.

Ezután következik a marosvásárhe­
lyi haderőnkivüli motoros kiképző 
keret oktatóinak bemutató repülése 
rajkötelékben Bücker Jungmann gé­
pekkel, majd pedig Bücker Jungmeis- 
ter és Klemm 35. mintájú sportrepülő­
gépek műrepülése. A léggömbvadá­
szat motoros repülőgépekkel, a Fie- 
seler Stroch (Gólya) lassanrepülő be­
mutatója, végül a honvéd légierők 
vadászrepülő alakulatának kötelékben 
való műrepülése.

A repülőnapot megelőzően ugyan­
aznap 10—12 és 14—16 óra között 
utasrepülés lesz a Malert Focke Wull 
gépeivel. Jegyelővétel az OMTH iro­
dájában.

A repülőnap a Magyar Aero Szö­
vetség által rendezett vitéz Horthy 
István csillagtura célállomás. A korre­
pülés 14-én kezdődik s Budapest— 
Aknaszlatina— Kolozsvár— Gvergyó- 
ditró—Marosvásárhely útvonalon zaj­
lik le. Résztvevői a budapesti moto­
ros sportrepülő egyesületek legkivá­
lóbb pilótái, akik ezzel a terjesit- 
ményrepüléssel is meg akarják örö­
kíteni a Magyar Aero Szövetség fe­
lejthetetlen emlékű elnökének és 
védnökének emlékét.

*
A repülönap az erdélyi s ezen tul- 

menöleg az egyetemes magyar repü­
lés kiemelkedő eseménye lesz, állami 
életünk kiválóságainak és a magyar 
repülés vezető gárdájának részvéte­
lével. Reméljük, hogy Erdély társa­
dalma is minél nagyobb számban ve­
lő megjelenésével veszi ki részét a 
közös megmozdulásból.

Hirtelen haláleset 
munkákí zben

(Nagyvárad.) Cap József székely­
hídi. jelenleg Nagyvárad, Kecske­
méti-utcai 56 éves favágó pánté 
ken a Lukács üyörgy-utca 38 szánt 
alatti házban fát vágott. A napszá­
mos munka közben hirtelen össze­
esett, orrán-száján megeredt a 
vér, majd rövid idő múlva meg­
halt.

Rövidesen kiszállott a helyszínre 
a rendőri bizottság, amely meg­
állapította, hogy a szerencsétlen 
napszámost tüdővérzés ölte meg.

Beszállították a közkórház In 
lottas házába.

ívjlMiftyg mí|
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Ü» saov|etpropagqgida Svédországban
Urdkodó lett a vörös szellem a svéd szakszervezetekben

Ma majdnem egész Európa zárt so­
rokban vívja élet-halál harcát a zsidó 
bolsevizmussal. Már azok a népek is 
felsorakoztak az európai harci kö­
zösségbe, amelyek nemrég még Né­
metország ellen viseltek háborút, 
hogy a mindent megsemmisítő bolse- 
vizmustól megmentsék Európát és a 
saját nemzetüket.

Mivel ezek a népek vagy a saját 
óörükön érezték már, hogy mi a bol- 
sevizmus, vagy a maga teljes egésze­
ben felismerték a bolsevista veszélyt 
és jól tudják, hogy a bolsevista ura­
lom kulisszái mögött a zsidó világ­
uralmi törekvések állanak, a bolse­
vista agitációnak itt vajmi kevés si­
kere lenne, sőt egyáltalán meg sem 
tűrnék azt. A tengelyhatalmak védel­
me alatt álló összes európai államok 
immunistak már a zsidó-bolsevista 
méreggel szemben. De a zsidó bolse- 
vizmus ellen harcoló európai népek 
köre még nincs lezárva; két olyan or­
szág van még, amely félre állott, 
hogy tétlenül nézze végig azt a küz­
delmet, amely őket is megvédi a bol­
sevista veszélytől: Svájc és Svédoz- 
szág. Éppen ezért ebben a két ország­
ban egészen rendkívül erővel fejti ki 
propagandáját a bolsevizmus és min­
den áron gyökeret igyekszik verni. 
Nyomban felismerte, hogy ezek azok 
az európai országok, ahol sikerrel ke­
csegtet a szovjet agitáció. A zsidó 
bolsevizmus tehát egyre inkább azon 
fáradozik, hogy ezeket a betörési he­
lyeket kiszélesítse, majd innen kiin­
dulva nemcsak magát Svájcot és 
Svédországot, hanem a szomszédos 
államokat is és végül egész Európát 
eretté tegye a bolsevizmus számára.

A svájci sacjó nagy része a bolse- 
rizmus ártatlanságáról igyekszik 
meggyőzni a svájci polgárokat és 
Svájcban még attól sem riadnak visz- 
sza, hogy a Szovjetunió dicsőítése 
érdekében aktiv propagandát fejtse­
nek ki, mig a másik oldalon mindent 
elkövetnek, hogy a zsidóellenes Né­
metországot és annak vezetőségét 
gyalázzák.

Újabban már Svédországban is egy­
re tevékenyebb a bolsevista propa­
ganda, amely különösen a szovjet­
ügynökök élénk kémkedési tevékeny­
ségében, a zsidó-bolsevista elgondo­
lásoknak a svéd sajtóban történő 
rendszeres elhelyezésében, továbbá a 
svéd népnek és mindenekelőtt a svéd 
munkásságnak bolsevista eszmékkel 
való telítésében jut kifejezésre.

A „Parisier Zeitung" 1943. március 
1-i számában a stockholmi „Alton- 
bladet"-bői vett feltűnő híradás lá­
tott napvilágot, amely szerint Svéd­
ország fontos gazdasági ágaiban egy­
re erősbbödölt a kommunista befo­
lyás. A cikk többek között a követ­
kezőket mondja:

,,Az ércvidékeken, amelyek Svéd­
országnak külpolitikailag legkénye­
sebb birtokai, uralkodó lett a vörös 
szellem a szakszervezetekben. Ez 
olyan tényállás, amely figyelmet ér­
demel. A szociáldemokraták itt mar 
elvesztették vezető szerepüket a 
szakszervezeti lyozgalomban. A kom­
munisták Svédország egyik legn r- 
gyobb szakszervezetét már teljesen 
hatalmukba kerítették..."

A lap idéz továbbá a „Norrbottan 
Kurir '-ból, amely rámutat arra, hogy 
a legértékesebb svéd vagyont képező 
ércbányáknak voltaképpen a svéd ál­

lam a tulajdonosa. A svéd állam sa­
ját üzemeiben tehát idegen érdekek 
istápolására hivatott párt ül. Intőleg 
mutat rá a továbbiakban azokra a 
kommunista szavaz.' ikra. amelyeket 
az Ericson távbeszélő és szikratávíró 
müvek, a stockholmi szállítómunkás 
szakszervezet és a hoforsi hadfelsze­
relési gyárak munkásai adtak le. Sőt 
az ottani fémmunkások egyesületének 
kommunista többsége a szovjet ügy­
nökök foglalkoztatását is lehetődé 
tette. Számos üzem tiltakozott a kom­
munista lapok terjesztésének megaka­
dályozását célzó úgynevezett szállítá­
si tilalom ellen.

Láthatjuk tehát, hogy a szovjet 
agitáció milyen eredményesen befo­
lyásolja a svéd munkásság gondolko­
dását és hogy mennyire vakká teszi 
azzal a veszéllyel szemben, amelyben 
van.

Az „Aftonbladet" az alábbi intéssel 
fejezi be cikkét:

,,Előbb-utóbb szükségessé válik, 
hogy semlegességünk megőrzése ér­
dekében az idegen érdekek betolako­
dása előtt ajtót zárjunk, előbb, vagy 
utóbb — remélhetőleg amikor még 
nem lesz túl késő".

És az alábbi példák is világos ké­
pet nyúljanak Svédország egyre fo­
kozódó bolsevizálásáról:

A bolsevista forradalom 25. évfor­
dulója alkalmából Wallenberg ismert 
svéd bankház, melynek társtulajdo­
nosa a zsidó Marcus Wallenberg, sze- 
rencsekivánalókat tartalmazó távira­
tot küldött Sztálinnak, melyben annak 
a reményének adott kifejezést, hogy 
nemsokára módjában áll majd újra 
felvenni az üzleti kapcsolatokat a 
Szovjetunióval. A zsidó Wallenberg 
ezzel a tettével ismét csak. a zsidó 
nagytőke és a zsidó bolsevizmus ko­
zott fennálló szoros kapcsolat bizo­
nyítékát nyújtja. Sajnálatos módon 
azonban egész sor svéd nagyiparos is 
hasonló szövegű táviratot küldött 
Sztálinnak. Ebből a cselekedtböl nem 
nehéz megállapítani, hogy Svédország 
szellemi bolsevizálása milyen előra- 
haladott stádiumban van.

Hogy itt nem egyetlen, kivételes 
jelentőségről van szó, arra nézve 
idézzük a „Norbotlen Kurír" 1942. 
novemberi számát:

,,A bolsevista és az angol-amerikai 
propaganda valósággal elárasztja 
Svédországot... A hírszerző irodák 
egyoldalúan kiválasztott híreikkel 
árasztják el a szegény svéd népet. A 
sajtót, a brossurák szerzőit, a rádiót, 
az irodalmat és a folyóiratok tarka 
tömegét mind ennek a propagandának 
szolgálatába állították, amelyet az or­
szágon kívüli érdekelt oldalról erőtel­
jesebben és kíméletlenebből folytat­
nak, mint valaha".

Még világosabban bizonyítja Svéd­
ország nagyfokú bolsevizálódását az 
a tény, hogy a ,,Ny Dag" cimü svéd 
újság 1943. februári számának első 
oldalán a svéd kommunista pártnak 
alábbi felhívását közli:

,,üdvözöljük a bolsevista hadsere­
get. Mi, Svédország forradalmár mun­
kásai hódolatunkat fejezzük ki a di­
csőséges győzelmekben és visszaess- 
pásokban kipróbált bolsevista hadse­
regnek 25 éves jubileuma alkalmából 
Svédország dolgozó osztálya csodá­
lattal és rokonszenvvel kiséri a bol­
sevista hadseregnek a német betola­
kodók és szövetségeseik elleni hősi

harcát. Svédország dolgozó népe 
tudja, hogy a bolsevista hadsereg, 
amikor hazáját és a szocialista Szov­
jetunió becsületét védelmezi, ugyan­
akkor megvédi minden népnek jo­
gait, hogy békében és szabadságban 
maguk dönthessenek sorsuk felől. 
Tudja, hogy Svédország békéjét és 
nemzeti függetlenségét is csak az uk­
rajnai szteppéken és a Néva partján 
harcoló bolsevista hadsereg védelme­
zi meg..."

„Az a cél, amelyet a Szovejtunió 
nagy vezére' Sztálin József tűzött ki 
a bolsevista hadsereg harcai elé, 
megfelel a szabadságért és haladásért 
ielkesédő népek érdekeinek. Éljen a 
bolsevista hadsereg, éljen a hazájuk 
és éljenek a fasizmus által elnyomott

Berlin, augusztus 7. A Wilhelm­
strassen kérdést, tettek fel, hogy 
vájjon a légiháboru terén, különö­
sen az új harci eszközök alkalma­
zásában, nemzetközi jogi változá­
sok következtek-e be? A Wilhelm - 
Strassen erre a kérdésre kijelentet­
ték,. hogy bizonyos foszforvegyülé- 
keknek az alkalmazása, amilyene­
ket a szövetségesek néhány hónap 
óta a német városok ellen intézett 
terrortámadásaiknál ledobnak, min­
denesetre új, barbár fegyvernem, 
amelynek szörnyűségét a hadvise- 
selés semilyen más módja sem 
múlja felül.

Ebben az összefüggésben rámu­
tatnak az United Press hírügynök­
ség egyik jelentésére, amely arról, 
számol be, hogy Londonban a Ham­
burg elleni támadást mint „világ- 
történelemben első kísérletet“ állí­
tották be, hogy „egy ilyen népsű­
rűségű központot rendszeresen

Géniből jelentik: A legnagyobb 
dél afrikai gyémántbánva társaság, 
a ,.de Beers Consolited Mines“ leg­
újabban elhatározta, hogy egy év­
tizedek óta lezárt és kihasználatlan 
területén is megindítja a munkát 
Az óriási gyémántkereslet annyira 
megcsappantottn a társaság gye 
mántkészletét. hogy fokozottabb 
termelés vált szükségessé. \ bősz- 
szantartó háború jelentékeny kon­
junktúrát idézett elő a gyémánt­
piacon. Az 1943 első félév gyémánt­
forgalma meghaladta az 1942 egész 
évi forgalmát. Az ok a csiszolt drá­
gakövek nagy kereslete iránt az, 
hogy az árak a békebeli árak tíz­
szerese fölé emelkedtek. A speku­
láció különös előszeretettel vetette 
rá magát a drágakövekre.

Különösen az angolok és ameri­
kaiak sietnek vagyonukat drága-

VISZONTELADÓK
fegyelmébe 1

Használt férfi, nöiruhák, feher- 
nemiiek,cipők és egyéb használt 
ingósag.ox jutányos árban be­
szerezhetők.

Ha Pestié Jön. saját érdekében keres­
sen tel UíCKaETL ti., Boest VII,, 

Erzsébet körút 32. földszint 3.

vagy fenyegetett európai népek". — 
Aláírás: Svédország Kommunista Párt­
jának központi bizottsága.

Vájjon a nyugalmat nem ismerő és 
szünet nélkül a zsidó-kommunista vi­
lágforradalom előkészítésén dolgozó 
bolsevizmussal szemben létezik-e 
egyáltalán semlegesség és vájjon nem. 
volna-e jobb, ha Svédország a saját 
belső területén hatásosan szembe- 
szállna a fenyegető veszéllyel, mielőtt 
még késő lenne?

megsemmisítsenek“. Ez olyan vallo­
más. amely a támadás céljául tény­
leg nem valamely hadifontosságú 
berendezést, hanem magát a lakos­
ságot jelöli meg. Amikor a Vörös- 
kereszt annakidején rendszabályo­
kat léptetett életbe a foglyok és 
sebesültek védelmére, akkor az ter­
mészetes feltételezés volt, hogy a 
hátsó vidéken élő asszonyokat és 
gyermekeket a hadviselésnek nem 
szabad érintenie, ezek tehát nem 
szorulnak tömeges védelemre.

A szövetségesek azonban nem­
csak megsemmisítő háborút folytat­
nak azok ellen az asszonyok és 
gyermekek ellen, akik légoltalmi 
pincékbe menekülnek, hanem ebben 
p háborúban még a legborzalma­
sabb eszközöket is felhasználják, 
amelyekről kétségen kívül el lehet 
mondani, hogy ellentétben állanak 
a nemzetközi joggal.

tói. Másrészt, tetemesen megnöve­
kedett a kereslet az ipari gyémán­
tok iránt is, áll ez különösen az 
amerikai háborús iparnál, mely 
nagyértékü szerszámacél, vágó- és 
véső mű szerek előállításához szük­
séges ipari gyémántokat szeretne 
üzemei részére biztosítani.

Az USA azonban nem rendelke­
zik elegendő gyémántköszörüs fö­
lött. Az egész világon 26.000 gyé­
mánt köszörűs van nyilvántartva, 
akiknek legnagyobb része most is 
Belgiumban és Hollandiában él. Az 
USA adatai szerint az Egyesült Ál­
lamokban 3000, Palesztinában 2500 
és Délafrikában 400 gyémántkö­
szörüs él. A gyémántköszörüsök ha­
zájában, Belgiumban és Hollandiá­
ban a propaganda koholmányának 
tartják ezt a statisztikát.

Egészen úi9 barbár fegyver« 
nemnek minősítik Berlinben 
az angolok által használt 

foszforbombákat

Tizennégyszeresére hajtotta lel 
a gyémánt árakat az infláció réme

kövekbe fektetni, félve az infláció-
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PótanyagoK és műanyagoK a világgazdaságban
Az aluminium hódító úija

A háború a civilizációban hanyatlást 
s termelési kultúrában azonban sokfele 
forradalmi fejlődést jelent. Egész mű 
szaki életünket gyökeres változással fe 
nyegetik a pótanyagok és műanyagok 
amelyeknek termelését a náborus világ 
forgalmi korlátozásai sürgetik. Sipos 
Sándor dr. a műanyagok kérdésének ki 
tűnő szakembere nemrégiben az orszá 
gos nemzeti klubban tartott előadásában 
nagy vonalban összefoglalta az anyag­
termelés terén bekövetkezett nagy vál­
tozásokat.

Adatai szerint ennek a változásnak ke­
retébe tartozik, bárha a szó igazi értel­
mében nem tekinthető pótanyagnak, az 
auminium és a többi könnyű fémek je­
lentőségének előnyomulása. Alumíniumot 
a múlt század közepén állítottak elő első­
kben, de 1890-ben a termelés egy év 
alatt az egész világon együtt még 50 
tonnát sem ért el. Elektromos utón 
1880 körül állítottak elő először alumí­
niumot, amelynek termelését nagy mére­
tekben dynamógépek elterjedése tette 
lehetővé. 1922-ben a világ aluminiumter- 
melése már közel járt az évi 100.000 ton­
nához, 1940-ben pedig meghaladta a 
800.000 tonnát. Azóta az adatokat a vb 
lág államai nem közük, de egészen bi­
zonyosan számolhatunk azzal, hogy az 
rohamosan növekedett, talán még is több* 
szöröződött. Miután 1937-ben a nyers-

vastermelés a világon meghaladta a 100 
mó tonnát, ehhez képest az aluminium 
termelés még egészen elenyésző mennyi 
ség, de a rézhez hasonlítva, amiből 1937 
ben 2.3 mó tonna volt a termelés, az alu­
minium már igen komoly mennyiséget 
jelent. Különösen fontos azért ez a v 
szonylat, mert a villamossági iparban az 
aluminum éppen a réz pótlására szol 
gál. De arra szolgál más viszonylatban is, 
tekintettel arra, hogy ma már olyan el­
járásokat is kidolgozott a műszaki élet, 
amelyek segítségével az alumíniumot egy­
felől a vasnál is merevebbé, másfelől tö­
kéletesen oxidálásmentessé lehet tenni, 
még pedig saját oxidálása által. Miután 
a föld kérgének szerkezetében a 4.2 
százalékkal szerepel, az aluminium ellen­
ben 7.5 százalékkal, könnyen kiszámít­
ható, hogy a nehéz fémek korszakát az 
aluminum segítségével a könnyű fémekre 
való áttérés váltja majd fel. Európa 
szempontjából fontos, hogy a mi világ­
részünk a réz termelésében csak 6.3 szá­
zalékkal részesedik, ellenben az alumi­
nium termelésének 55 százaléka a miénk. 
Az aluminium gyakorlati használhatósá­
gára jó példa, hogy 1939-ben Németor­
szágban 41.000 t alumíniumot használ­
tak fel villamos szabadvezetékek céljaira 
cs ezáltal tisztán csak ezen a területen 
71.000 tonna vörösréz szabadult fél más 
célokra.

Cellulózé a textilipar pótanyaga
Az aluminium nem annyira pótanyag, 

mint inkább olyan új anyag, amelynek 
felhasználásához a műszaki tudás csak 
most fejlődött fel. A szó hétköznapi ér­
telmében azonban jellegzetes pótanyag a 
cellulózé, mint a rostos anyagok mind 
nagyobb jelentőségű pótanyaga. A ter­
mészetes textilanyagok növényi vagy ál­
lati eredetűek, újabban pedig ásványiak 
is, mert hiszen a többi pótanyagok ki­
fejlődésével együtt aszbesztből, üvegből 
és femekből is készítenek textilanyago­
kat.

1937-ben 113 mó q textilanyagot ter­
melt az emberiség. Ebből 83 mó q volt a 
gyapot súlya, 18 mó q a gyapjúé, a len­
re már mindössze 8 mó q, a- kenderre 
pedig ennek a fele, 4 mó q esett. A 
nyersselymet mennyiségileg mindezek 
mellett elenyészően kis tételnek kelt te­
kinteni, évi termelése nem haladta meg 
a fel mó q-t. A textilipar fejlődése tehát 
az utóbbi időben mindig nagyobb mér­
tékben a gyapottermelés függvényévé 
változott. Ugyanakkor azonban rohamo­
san fejlődött a cellulozetermclcs, ami­
ből 1937-ben már 240 mó q-ig állítottak

elő, tehát kétszerannyit, mint amennyi 
szövés-fonás céljaira ugyanabban az esz­
tendőben termeltek. A cellulózé jelentő­
sége tulajdonképpen akkor bontakozott 
ki, amikor bevonult a textiliparba pót­
anyagnak és megindult belőle a niüse- 
iyem, később pedig a műrost előállítása. 
Az első tömegesen használt cellulózé mű- 
rost a műselyem volt, mert ennek terme­
lése már az első világháború alatt meg­
indult és sok tekintetben még jobb, mint 
a valódi selyem. 1922-ben már 2 mó q 
műselymet termeltek a világ vegyi üze­
mei, amikor a nyersselyem termelés en­
nek a negyedrészét tette. 1937-ben már 
több, mint 5 mó q műselymet termeltek, 
11-szer annyit, mint műselymet. A mű­
rost termelés 1930-ban indult meg és az­
óta olyan rohamosan fejlődött, hogy 
1940-ben már több műrostot állítottak 
elő, mint műselymet, mert a niűro-t 
mennyisége meghaladta a 6 mó q-t, bár 
a műselyemé is felülemelkedett az 5 
mó-n. Ebben a fejlődésben az a neveze­
tes, hogy 1931-ben már 2 és negyedmil­
lió q műselymet termeltek, mű rostot még 
egyáltalán semmit.

Kőszén, mész, levegő és víz mint pétanyagok
1940-ben a mfirost és a müselyem 

együtt csaknem elérte a len és a kender­
termés egy évi teljes mennyiségét. A mü­
selyem és a műrost alapanyaga a kő­
szén, amiből évente 1.3 mard q-nyit ter­
melnek, amiből ma meg csak elenyészően 
kicsiny mennyiség szükséges a műrostok 
készítéséhez, ami tehát a fejlődés számá­
ra ezen a téren korlátlan lehetősége­
ket ad.

Megindult azonban ezeken kívül a szin­
tetikus anyagok egész sorának termelé­
se is. Ezeknek az anyagoknak alapanva-

Hirdessen
a Magyar Lapokban

ga a levegő, a víz, kőszén, barnaszén, 
mcsz, szesz és a földgáz. A evegöböl ál­
lítható elő a nitrogén, barnaszénből a 
mübenzin és ásványolaj, szénből és mész- 
bői vagy szeszből is a műgumi, még pe­
dig a buna és netylbuna, ugyancsak szén 
és mész az alapanyaga a műselyemnek 
cs a műrostnak, szénből állítják elő a 
szintetikus benzolt.

A nitrogénnek levegőből való előállí­
tása a chilisalétrom termelését annyira 
megtámadta, hogy 1937-ben a világnak 
30 mó q-nyi nitrogén feleségéből nem 
egészen 2 és fél o/0 származott csak 
Chiléből, 926/ft ellenben szintetikus ere­
detű volt. A mübenzin jobb, mint az 
eredeti benzin. Termelése a háború kitö­
rése előtt már évi 5 mó tonnát tett, ami

6»/e-át tette a világ valódi benzin ter­
melésének. Mint az aluminium, Ugyanúgy 
a műbenzin is Európa számára nagyje­
lentőségű, mert a barnaszén előfordulá­
soknak több, mint 97«/0-a Európában 
van.

A régebbi rendszerű inűrostok mellett 
egészen új jellegű szintetikus textil- 
anyagokat is gyártanak, még pedig szén­
ből, mészből, vízből és levegőből. Ezen 
az úton már olyan anyagokat is nyer-
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tek, amelyek savakkal és lúgokkal s»s®. 
ben ellenállának és éghetetlenek, viszont 
ha nem égnek el, megolvadnak! úgyhogy 
most a lág> ulási fok emelésével kísérle­
teznek.

A gumi helyettesítésére is ilyen ala- 
pokra jutott el az európai vegyésztudo­
mány. Szénbő és mészből acetylést állí­
tanak elő és ezen az alapon fokozatosan 
eljutnak a nyers gumi összetételének 
megfelelő, de a nyersguminál használha­
tóbb és értékesebb buna gumiig is. A 
műgumi azonban felépíthető alkoholból 
is. Az oroszok burgonyából állítják elő 
az u. n. metvllkaucsokot. Az. így nyert 
nyersgumit már vulkanizálni kell és tö- 
mitő anyagokkal tenni használhatóvá.

tíf e&tdsaem kmyvéést tatáié fd 
egy uagyvátadi ßümyve&a

Percek alatt elsajátítható
Világszenzáció az az uj rendszerű 

könyvelési találmány, amelyet Rácz 
Miklós volt bírósági és ideiglenes 
vizsgát tett pénzügyi (adóügyi) könyv- 
szakértő — városunk szülöttje sza­
badalmaztatott. A találmányt most 
indítja el hódi tó útjára Rácz Miklós.

Az uj könyvelési találmány világ- 
forradalmi jelenrtőségü a könyvelés 
terén, Luco Paciolo olasz szerzetes 
1494. évben rendszerbe foglalt köny­
velési szabályait új, modern alapok­
ra helyezi, lehetővé teszi a külön 
könyvekben, lapokon és rovatokban 
beirt számadatoknak egy függőleges 
számlarovatban való elhelyezését. 
Egy Pénztár-napló-főkönyv alkalma­
zásával egy olyan áttekinthető köny­
velést nyújt, ame’y az összes fő­
könyvi főcsoport vagyon- és ered­
mény számlák, valamint a nyersmér­
leg forgalom — és egyenleg rovalai 
összegének feltüntetésével lehetővé 
teszi a zárószámadások percek alatti 
összeállítását.

A főcsoport számlákhoz tartozó

részletező lapok (kartotékként, fűzve, 
vagy kötve) teljes részletességgel 'el­
tüntetik a kívántakhoz mért csoport­
os alcsoport megosztást, miáltal kts- 
nagy terjedelmű, bármilyen szakma­
beli könyvelés, adminisztráció, sta­
tisztika és főként adóbevalláshoz kö­
telezően csatolandó részletes szám­
szerű adat megoldható, végezhető.

A találmány a feltaláló nevéből 
alakított R—Á—C—I—Ó néven ke­
rül forgalomba, (mely „RACIÖ" szó 
észszerüséget, értelmet jelent.) Az új 
könyvelési rendszerrel végezhető 
egyszerű-, rendes kettős) olasz, fran­
cia, német, amerikai, angol, stb.) — 
átíró — Hinz Ruff, Evolut, System, 
Holefreme stb.) gépkönyvelés és sok­
szorosító (Írógép vagy kézírásul 
könyvelés, amely a számcserét zár­
ja ki.

A „RÁCIÓ" könyvelés átekinthetó. 
gyors, megbizható, pontos, önellen­
őrzést nyújt, bárki által órák alatt 
elsajátítható.

Nem kell az espressot külön 
iparrá minősíteni

A kereskedelmi miniszter felhí­
vására a budapesti Kereskedelmi és 
parkamara felterjesztést intézett 

az espresso kérdésről a miniszté- 
tiumhoz. Ebben rámutat arra, hogy 
az espressot nem kell külön iparrá 
minősíteni és a kérdést önállóan 
szabályozni, ami egyenlő lenne a 
vendéglátóipari üzemek további ta­
gozódásával. Amellett Budapesten 
mindössze 48 espresso-üzem műkö­
dik és 48 emberért nem érdemes kd­
ön ipart felállítani. Az espresso- 

üzletek a nagyváros lüktető élete 
által teremtett, illetőleg ahhoz ido­
mult, a közönség kívánságának 
megfelelő, külföldi mintájú mo­
dern kávémérések. Az es’pressók, 
kávémérések és kávéházak munka­
köre nagyjából azonos és igy cél­
szerű lenne a képesítés iigazolásá- 
hoz és engedélyhez kötött fogadó, 
vendéglő és kávéházi iparokkal ro­
koniparrá minősíteni. Ha valaki 
espressó-ipart akar űzni, annak 
kávémérésre jogosító iparigazol­
ványt kell leérnie. A cégtáblán is 
kötelesek legyenek az espressók a

„kávémérés" megjelölést alkal­
mazni, — indítványozta tovább a 
Kamara Kávéháznak csak azt az 
ipari üzemet minősítsék, amelynek 
alapterülete legalább 150 négyzet- 
méter, viszont a kávémérésnek, 
vagy espressónak a vendégek be­
fogadására alkalmas alapterülete 
a 150 négyzetmétert ne haladja 
meg. (Magy. Tud.)

Szolgálatos gyógyszertárak:
II. CSOPORT:

ARANYSAS gyógyszertár, Szt László 
tér 6. (M. Kain E.) 25-74,

FEHÉR KERESZT gyógyszertár, Rá- 
kóczi-n. 2, (Pakala Gy.) 14-46.

SZENT LÁSZLÓ gyógyszertár, Szent 
István-tér 1. (K. Hegedűs I.) 19-29.

MEGVÁLTÓ gyógyszertár, Gróf Te­
leki Pál-u. 55. (Németh L.) 32-01.

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 
«zomhal reggeltől a következő szom­
bat reggelig tart.

X v
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Törött aranyat becserél,
átalakít, óratokot speciálisan
készít aranyból. — Ékszer Rgla YaSImm
készítés, javítás Bl8Z toiSllBH

ékszerkészitő és aranyműves
Szem János utca 3. sz.

HÍREK
Szerkeeztőség és kiadóhivatal

NAGYVÁRAD,
S8tt46¥l UEZSÖ-UTCA |i SÍ4IH.

Telefon: 12—27.
ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 1 hóra 4.30 P, 

3 hóra 12.40 p.
Poétatakarékpénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratokat nem adunk vissza.

IUTTOR FERENC KITÜNTETÉSE.
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

4 Kormányzó a miniszterelnök elő- 
terjesztésére dr Luttor Ferenc apos­
toli protonotárius, nagyváradi kano­
nok,, a vatikáni magyar követség 
kánon jogi tanácsosának, a közélet 
és egyházi élet terén szerzett kiváló 
érdemei elismeréséül a Mag var Ér­
demrend középkeresztjehez a csil­
lagot adományozta.

SZÁLLÍTMÁNYBIZTOSÍTÁSOKAT: szá­
razföldi és vizi, vasúti és postai árukül­
deményekre, pénzeslevelekre és egyéb 
értékküldemériyekré elfogad az 1857-ben 
alapított legrégibb ELSŐ MAGYAR ÁL­
TALÁNOS BIZTOSÍTÓTÁRSASÁG. Hely­
beli képviselete: Szent László-tér 2 szám 
alatt minden felvilágosítással készséggel 
szolgál.

Első mise a szétrombolt San Lorenzo 
bazilika sekrestyéjében, Róma. (MTI.) A 
NTT jelenti: A római San Lorenzo ba 
zilikában, amelyet július 19-én csaknem 
teljesen szétromboltak a bombák, pénte­
ken a sekrestyében újfa megkezdték a 
misézést.

Megörökítik Reményik Sán­
dor emlékét a Radnai-havasok- 
ban. A megszállás alatti Erdély 
nagy magyar költőjének, Reményik 
Sándornak kedveli tartózkodási 
helye volt Radna-Borberek. A hava­
sok e fenséges világában született 
meg a „Vadvizek zúgása“ című kö­
tetének számos darabja. A bórbe- 
reki földmivelésügyi üdülőtelepen 
nem régiben új borvízkút épült. A 
költő barátjának, Járosi Andor ko­
lozsvári evangélikus esperesnek in­
dítványára az új kút a „Reményik 
Sándor kútja“ nevet kapja. A költő 
emlékét egyidejűleg megörökítik a 
borbefeki templom és üdülőház fa­
lán is. A márványba vésett felirato­
kat az Erdélyi Múzeum Egyesület 
besztercei őszi vándorgyűlése alkal­
mával helyezik el Radna-Borbere- 
ken.- -

Külföldi nem örökölhet földbirtokot 
Mexikóban. Madrid. (MTI.) A NTI. jelen­
ti: Mint Mexikóból jelentik, Camacho, 
meikói elnök aláírta azt a határozatot, 
melynek értelmében külföldi nem örö­
kölhet földbirtokot.

Értesítés
N. b. ügyfeleim és a nagyérde­
mű közönség tudomására ho­
zom, hogy osztálysora,jegy föárú- 
sftáai, ingatlan-forgalmi és ke­
reskedelmi irodámat a Rákóczi­

tól 7. szám alól a

Nagy Sándor utca 11. sz. alá
. helyeztem át.

Tisztelettel:

VESEKŐT KÁLMÁN
M, kiír. osztálysorsjegy

főárusitó

Romániában mindenkinek 
fényképes igazolványt kell ma­
flával hordania, (MTI.) A Ploesti 
ellen intézett bombatámadással kap­
csolatban a hatóságok felhívták a 
lakosság figyelmét arra, hogy az 
ellenség időzített bombákat és oly 
tárgyakat dobott le, amelyek egy­
szerű érintésre is robbannak. Több 
kíváncsi lett már annak áldozata, 
hogv ezeket megérintette. A ható­
ságok csütörtökön falragaszokon 
figyelmeztették a lakosságot, hogy 
mindenki állandóan hordjon magá­
val fényképes igazoló okmányo­
kat.

MEGGYILKOLTÁK A ZSARNOK CSA­
LÁDFŐT A CSALÁD TAGJAI A Ma­
gyar Országos Tudós!»« iclenti: V Szabó 
Péter Cegléd Kernács-telep 8 szám alatt 
lakó napszámost felesége, valamint Áron 
nevű 18 »éves és egy másik fiatalkorú 
fia megölték A megindított nyomozás 
kiderítette, hogy a gyilkosságot elkese­
redésükben követték el, mert Szabó Pé­
ter állandóan bántalmazta családját. A 
csrndórök mindhármukat elfogták és a 
kecskeméti , királyi ügyészségnek ad­
ták át, .

B ármilyen

i ingatlan
adásvétel, csere vagy bérlet- 
ügyben bizalommá! keresse fel

MEZIil ingatlanforgalmi irodát
Nagv Sándor n 19. Telefon: 27—50

MADÁCH: EMBER TRAGÉDIÁJA —
JAPÁNUL. Tokié; íMTI.): Pénteken meg-' 
jelent a „Keletázsiai- magyarság" című 
magyar újság- augusztusi száma. ■ Hazai 
híreket, képeket és cikkeket közöl. Ve­
zetők elyett a Szent István nappal foglal­
kozik. Bejelenti, hogy rövidesen megje­
lenik japán nyelve:. Madách: Ember tra­
gédiája, Im'soka Dzsuicsiro tollából.

MAGYAR TÁRGYÚ ELŐADÁS 
UDINÉBEN. Ternay Kálmán, a tri­
eszti egyetem magyar lektora Tri­
esztben előadást tartott a modern 
katolikus líráról, amelyben részle­
tesen foglalkozott Harsányt Lajos, 
Sik Sándor, Mécs László, Kocsis 
László. Gáspár Jenő, Mihály László 
és mások költészetével s szemelvé­
nyeket olvasott fel műveikből olasz 
fordításban.

ARATNAK A FINN MINISZTEREK.
Helsinki. (MTI.): Finnországban az ön­
kéntes munkaszolgálat jegyében indult 
meg ezen a héten a rozsaratás. Csütör­
tökön érdekes összetételű munkáscsapat 
vonult ki a fővárosból egy környékbeli 
birtokra. A csoport tagjai között volt 
Lehtonen Tal-tki és Ikonnen miniszter, va­
lamint Vilkuna dr., az állami tájékoztató 
hivatal főnöke. A miniszterek résztvettek 
az aratásban, maid az 5 hektáros tábla 
learatása után egy sauna fürdőbe vonul­
tak (finn nemzeti fürdő). Azután a kor­
mány tagjai közös vacsorát fogyasztot­
tak el az önkéntes munkásokkal.

Véres összeütközés egy amerikai vá­
rosban katonai és polgári személyek 
között. Stockholm. (MTI.) A NTI. jelen­
ti: Az angol hírszolgálat szerint a Wa­
shington államban levő Wancouver-vá- 
rosban keddre virradó éjszaka összeüt­
közés támadt katonák cs polgári szemé­
lyek között. A rendőrség könnyfakasztó 
gázbombákkal szórta szét a tömeget. 
Három embert kórházba szállítottak, 
nyolcat letartóztattak.

EGYÓRÁS ELSÖTÉTÍTÉS VOLT SZÓ­
FIÁBAN. Szófia. (MTI.) Péntekre virradó 
éjszaka 2 órától 3 óra 10 percig elsöté­
títették Szófiát. Megbízható értesülések 
szerint angol vagy amerikai futár repülő­
gép érkezett déli irányból jövet és át 
repült bolgár terület fölött.

Felhívás a kereskedőkhöz a 
hivatalos árjegyzék átvételére.
A Nagyváradi Kereskedelmi Csar­
nok értesíti fűszer és' termény áru 
kereskedéssel foglalkozó tagjait, 
hogy a hivatalos árjegyzéket mi­
előbb vegyék át a titkári hivatal­
ban A régi hivatalos árjegyzék a 
kicserélésnél visszaadandó.

ESKÜVŐ Novák Éva és -Szőke 
Ernő 10-én, kedden Aste 7 Órakor tértják 
esküvőjüket a Székesegyházban (Minden 
külön ertesités helyett)

A TÖRÖK KÁVÉ SEM LESZ 
MÁR IGAZI Isztanbulbó! jelentik: 
A török egyedárusítási központ a 
kávékészletek gyarapítására a kávé 
fügével, gabonával és cikóriával 
való keverését tervezi.

SZÓFIÁBA ÉRKEZETT A BERLINI 
BOLGÁR KÖVET. Szófia (MTI): Kjü- 
szeivanov ,vnlt miniszterelnök, Bulgária 
jelenlegi berlini követe, szerdán jelentés­
tételre Szófiába érkezeti. Hosszabb meg­
beszélést folytatott. Filov miniszterelnök­
kel.

MONTE CARLO A LEGMODER­
NEBB RÁDIÓÁLLOMÁS. . Á július 
közepén megnyit! rhontecarlői rá­
dióállomás a világ legmodernebb 
adóberendezése,, amelynek külön­
leges készülékei lehetővé teszik, 
hogy egyszerre háromféle műsort 
adjon A rádióállomás az Agel-he­
gyen épült és egy 36 kilovattos kö­
zéphullámú, valamint egy 55 kilo­
vattos rövidhullámú adóból áll.

Újabb kiütéses tífuszmegbetegedések 
Törökországban. Isztambul. (MTI.): Szer­
dán újabb kiütéses tifuszmegbetegedések 
történtek. Közel 2300 férfit és nőt fer­
tőtlenítettek.

Hősihalált halt a Német-Magyar Tár­
saság elnöke. Berlin. (MTI.) Spohr Lajos 
dr., a Német-Magyar Társaság ügyvezető 
elnöke i943 július 22-én két és félévi 
harctéri szolgálat után, a keleti arcvona­
lon hősi halált halt. A Német-Magyar 
Társaság első ügyvezetőjeként nagy ér­
demeket szerzett a német-magyar kultu­
rális kapcsolatok elmélyítésében. Már a 
Német-Magyar Társaság megalakulása 
előtt munkatársa volt az Ungarische 
Jahrbücher című kiadványoknak és ké­
sőbb nagy ügyességgel és odaadással 
irányította az, 1940-hen alapított Ma­
gyar-Német Társaság szervezését és ki­
fejlődését.

HALÁLOZÁS. Az. építőipari szakosz­
tály elnöksége és tagjai az Isten akara­
tában megnyugodva, őszinte fájdalommal 
jelentjük, régi munkás kartársunknak: 
Nagy Károly államvizsgás kőművesmes­
ter urnák elhunytál. A megboldogult 
szakosztályunknak 1917 év óta munkás 
tagja volt, elhunyta mindnyájunkra vesz­
teséget jelent. Temetése f. hó 7-én, szom­
baton délután 6 órakor volt az őssi-te- 
metűben. Lakás Krisztina u. 5.

HALÁLOZÁS. Kulizs Lajosné 53 
éves korában meghalt. Teemtétse va­
sárnap délután 6 órakor lesz • Hal- 
ler-kápolnából.

KÉPVISELŐI BESZÁMOLÓ AZ ÉLEF- 
Dl JÁRÁSBAN, Kortsmaros László or 
szággyülési képviselő vasárnap három 
élesdvidéki községet: látogat meg, hogy 
ott az Erdélyi Párt , nagyválasztmánya 
előtt képviselői beszámolót tartson 
Kortsmaros Lászlót kőrútján elkísérik 
dr Medvígy Ferenc felsőházi tag és 
Szabó János országgyűlési képviselő. 
Délelőtt fél 12 órakor Élesden, délután 
pedig Nagykakucson és örvénden W»- 
nek képviselői beszámolók.

Titokban hevallhatja,
Termeiében sok a hiba !

KOVátS fflz/j és melltartó: 

nKarcsnstt és formát adó.“ 
Formáshó strandiűzők hozott 
anyagból.
Repülőhidon áthalad,
Szent Gellért-n. 10 alatt.

SZÉKELY GONDOK. Kovács 
Kálmán, Csík vármegye, főispánja 
értekezletet hívott, össze, hogy meg­
tárgyalja a székelyföldi paphiányt, 
és a székely cselédlányok gondozá­
sát. Szász Gerő, Csíkszereda pol­
gármestere. azt javasolta az érte­
kezleten, a sokgyermekes székei.y 
családok tehetséges gyermekeinek 
négy elemi után tegyék lehetővé, 
hogy papi pályára léphessenek. A 
cél érdekében Csíksomlyón a Szent 
Ferene-rendi barátok felügyelete 
alatt papnevelő intézetet kell léte­
síteni. Az értekezlet résztvevői kér­
ték a hatóságokat, tegyék meg a 
szükséges intézkedéseket, hogy ha­
zahozzák az idegenben szolgáló 
székely cselédlányokat, azok otthon 
megélhetést találjanak.

Körözőlevelet adtak ki egy magán- 
tisztviselő ellen. Érsekújvár. (MTI.) A 
C1KTA gyár megbízólevelével elküldötte 
Tamási Albert nevű tisztviselőt, hogy ve­
gyen fel háromezer pengőt. Tamási a 
megbízólevelet 8577 pengőre hamisította, 
a pénzt felvette és megszökött vele. El­
rendelték körözését.

Meghalt egy híres francia ku­
tató. Párizsban 42 éves korában 
elhunyt dr Leon Girard, külföldön 
is ismert rákkutató. Girard értékes 
eredményeket ért el a rák rádium­
sugarakkal való gyógyítása terén 
és mint sok más kutató és orvos, a 
rádiumsugarak áldozata lett. Már 
egy éve kénytelen volt visszavonul­
ni munkájától és hónapokig tartó 
kínos szenvedések után halt meg. 
Girard számos párizsi kórház fő 
felügyelője volt és rövid idővel ha­
lála előtt Retain marsall elismerése 
jeléül a becsületrenddel tüntette ki.

Kolozsváron a legkisebb a cse­
csemőhalálozás! arányszám. A
múlt évi kimutatások adataiból Só­
lyom Sán'dor kolozsvári tiszti főor­
vos megállapította, hogy Kolozsvá­
ron a csecsemőhalálozás arányszá­
ma a 10 százalékot sem éri el. Igv 
az arányszám Kolozsváron legki­
sebb az egész országban.

BÚTORT »ineset MEZ El-tö*
Háló, kombinált és előszobák. Konyha újdonságok.

Szabadság-utca 12. (Szacsvav-utca 48.)
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35.000 mázsa kenyérgabonát
mim a báromszéki gazdák

részére
Gróf Tefeki Béla felhívása az érdé yi gazdákhoz

Az ,,Erdélyi Gazda ' augusztusi szá­
ma az alábbi icihivást közli:

SEGÍTSÜNK
BAJBAJUTOTT HÁROMSZÉKI GAZ­

DA TESTVÉREINKEN!
A hajnaltól késő estig dolgozó gar­

de megelégedéssel szemlélte julus 
első napjaiban munkája méltó ered­
ményei — a mindenlelé kalászba szö­
kő, majd kasza alá hajló vetést.

annyi tagja van, hogy ha abból 
többletből, amit az idén elcsépelünk, 
mindenik ad he valamit — de számo­
sán akár egy mázsát is rendelkezés­
re bocsáthatnak — akkor már nyert 
ügyünk van. Nem kell önmagunk és

nemzetünk előtt szégyenkeznünk 
hogy fösvény gyámoltalanok módiá­
ra viselkedtünk. Aki EMGE tagnak 
vallja magát, jól tudom, hogy egy 
sem vonja ki magát ebből a testvén 
segítő és a világégés közepette beiső 
arcvonalat építő, önkéntes adózás 
alól. Az EMGE jó- és balsorsban sok­
szor sietett támogatástokra. Most 'ai­
tatok a sor.

Magad és családod boldogulását 
biztosítod, ha adsz. Aki pedig önme 
gán segít, azt az Úristen is meg 
segíti.

TELEKI BÉLA gróf, 
az Erdélyi Magyar Gazda- 

szági Egyesület elnöke

Hogyan történik a gyűjtés
Az Erdélyi Gazda szeptemberi sza-

. . , , ma ismerteti a segélyezés gyakorlatiA termeszét nagy igerete — a var- 1,1 “ 3 „ , ,, ” 1 ., ,.. ■ . , , módját is. Csepleskor minden erde'yihalo termes — biztató reménységgél J . y ... .
töltött el valamennyiünket. Annyi 
megpróbáltatás után, melyeket c.z 
Utóbbi években történelmi és termé­
szeti csapások alakjában egyaránt el 
kellett szenvednünk, végre újabb bir­
tató jel mutatkozik. A verejtékes 
munka nyomán áldás íakad és minő- 
annyiunk asztalára nagyobb darab 
kenyér kerül. A gazda sorsa különö­
sen kiszámíthatatlan. Tevékenysége 
— legyen bár a legáldozatosabb és 
legkörültekintőbb — pillanatok alatt 
semmivé válhat. Ez történt Három­
székben is.

Az alázúduló jég- és vízórádat, a 
már jóíormán kész, sokat ígérő veté­
seket megsemmisítette. A történtek 
lelett nem térhet napirendre egyet­
len erdélyi magyar gazda sem. Gyű­
léseken, gazdanapokon oly sokszor 
hangoztatjuk, hogy valamennyien 
egy nagy családnak, az Erdélyi Ma­
gyar Gazdasági Egyesületnek ■ va­
gyunk a tagjai.

Gazdatestvéreim, be is kell bizonyí­
tanunk és meg keli mutatnunk az 
egész országnak, hogy az a nagy egy­
ség, amelyet egy évszázad vihara al t- 
kitott ki sorainkban, nemcsak üres 
szóbeszéd, hanem elő valóság, may 
tettekben nyilvánul meg és a légii 
gyobb áldozatok meghozatalára is 
képes. Ilyenkor kell ci közösségnek, 
de elsősorban beleié — önmagunk­
nak — megmutatnunk, hogy a közös­
ségi szellem a legnagyobb megpró­
báltatások idején olyan légy ver, mely 
nem ismer semmi akadályt. Ott se­
gít, ahol a legnagyobb a baj es ny' - 
moruság. Aia neked, de holnap tatán 
nekem lehet szükségem rá.

Ke íéledjük egy pillanatra sem, 
hogy a legreitenlöbb világégés kettős 
közepén élünk. Az áldozat, melyet a 
balsors által sújtott gazdateslvérein- 
kéit keil meghoznunk, valójában 
nem is áldozat, hanem önkéntes dézs- 
ma, mely a testvéri közössegünkben 
élő erdélyi székely gazda ársaink 
csalódjanak asztalára juttat az ínség­
ben egy olyan darab kenyeret, meiy- 
re a sors íorgandósága köveihez! ?- 
ben bármikor a szerencsésebb és ma 
nagy termessel rendelkező gazdának 
is szüksége lehet. Ne íeledjük, hogy 
itt a vetőmag kérdésről is szó vai

magyar gazda, akit elemi csapás nem 
ért, holdanként 10—20 kg. kenyérga­
bonát, ha teheti, még többet is adjon 
ingyen a jégkárosult gazdák megsegí­
tésére. Az adomány eljuttatásának 
módja az, hogy a gazdakörben kibo- 
csájtott iveken- összeírják a felaján­
lást és a cséplés befejezése után a 
gazdaköri elnök vagy helyettese által 
kitűzött napon és az ő jelenlétében a 
gazdák átadják a felajánlott gabonát 
a legközelebbi gabonakereskedőnek

vagy Futura albizományosnak kettős 
nyugta ellenében. Egyik nyugtát a 
gazdaköri elnök veszi át es azt be­
küldi a megyei EMGE kirendeltség- 
vezetőnek, a másikra ugyanakkor rá­
írja a gazdaköri elnök, hogy „másod- 
példányát átvettem" és aznapi dátu­
mot és az a gazdánál marad, hogyha 
gabonámról elszámoltatják, igazolni 
tudja magát. A nyugta ellenében át­
adott gabona mennyiségének a Há­
romszék megyébe juttatásáról a ható­
ság gondoskodik, azzal a gazdának 
semmi gondja sinicsen.

►

Tartoznak-e díjazni a 
munkaadók alkalmazot­
talkat a lövészkötelezett­

ség ideje alatt ?
Úgy kell beosztani a munkaidőt, hogy 

a munkavállaló ne mulasszon munkaidőt

— özu van,
amely pedig a következő évi kenve- j

A nagyváradi Kereskedelmi Csar­
nok a következő rendeletet közli:

A 91.60—1939. M. E, sz. rendelettel 
szabályozott és a honvédelemről szó­
ló 1939: 11. t. c.-n alapuló lövészköte­
lezettség gyakorlásával kapcsolatban 
ismételten telmerült az a kérdés, 
hogy a munkaadók az alkalmazotta­
kat a munkaidőből lövészkötelezett- 
ség teljesítésére íorditott idő alatt is 
díjazni tartoznak-e vagy sem. Az 
iparügyi miniszter ur e kérdésben 
19.573 - XIII.—1943. számmal az aláb ­
bi szövegű döntést hozta:

A honvédelemről szóló 1939. II. t, 
c. 72. S-a értelmében a munka vagy 
szolgdlaiadonak a lövészkötelezellseg 
teljesítésére kellő szabadidőt kell e 
lövészkolelezett részére engedni és e 
lövészkötelezettség teljesitese miatt a 
lóvészkotelezettet hátránnyá! sújtani, 
munkából vagy szolgálatból elbocsá­
tani nem szabad.

E rendelxezes értelmével kapcso- 
latoau tel merült kételyek elosztása 
vegeit a nonvedelmi, valamint a 
resKeaeim cs közlekedésügyi minisz­
terrel egyetértve az alábbiakat köz­

iünkéi jelenti.
Nem körünk könyör adomány okid 

Önmagán, lelkiismertén, de elsősei - 
ban hazáján segít ez, a magyar, ik: 
a mostani körülmények között hajba 
jutott testvére támogatására siet. Szá­
mításaink szerint 35.000 q kenyérqn- , 
honáról kell gondoskodnunk.

Ki kell ennek a gyűjtésnek terjee- ' 
rác egész Vrdélv terülelcrc. minder] 
gazdakörünkre. Az EMGb-nek ma j

A töveszkoieiezeli munkavállaló 
munkaidejei a munka- vagy szol- 
gaiainaonak — a tennáilo jog- 
szabályok korlátái között uy y 
ked beosztani, hogy a loveszko- 
teiezelt munkavállaló a lövész- 
hötetezeitseg teljesitese nuali o 
munka- vagy szoiguiaiaüo gaz­
dasagában. vahaiataocin, üzleté­
ben. üzemeoen sth. megállapítod 

munkaidőből ne mulasszon.

Megállapított munkaidő alatt azt a 
munkaidőt kell érteni, amely a mun­
ka, vagy szolgálatadó gazdaságában, 
vállalatában, üzletében, üzemében stb. 
az ott irányadó munkafeltételek (szol­
gálati szerződés) szerint van megálla­
pítva a lövészkötelezett munkaválla­
lóra és a vele együtt hasonló munka­
kört betöltő többi alkalmazottra néz­
ve. A jogszabály szerint megengedett 
leghosszabb munkaidőt tehát csak ab­
ban az esetben szabad az előző ce- 
kezdésben Foglaltak alkalmazásában 
megállapított munkaidő alatt érteni, 
ha az említett munkafeltételek sze­
rint a lövészkötelezett munkavállal- 
lóra es a vele együtt hasonló munka­
körét betöltő többi alkalmazottra ez 
van valóságos munkaidőnként meg­
állapítva.

Ha a munka, vagy szolgálatadó 
akar az egyébként tennálló jogsza­
bályok korlátáira tekintettel, akár 
sajat elhatározásából — a lövész- 
kötelezett munkavállaló munkaide- 
jét úgy osztja be, az alkalmazott a 
megállapított munkaidejéből a lo- 
vészköteiezettség teljesítése nuutt 
mulaszt, a munkaadó az alkalma­
zottnak a mulasztás tartamára is 
köteles bért tizeim, tehát az alkal­
mazott heti, /tavi vagy napi béré­
ből ezen címen semmit sc/n vonhat 
ie óiabcr vagy teljesítménybér ese­
tében átlagos ossz keresetéi mulasz­
tott időre is köteles megfizetni.
A munkaauo vagy szolgálatadó 

aki az 1939: 11. t. c. 72. St-ában fog­
lalt rendelkezések ellenére, illetőleg 
meghatározásokkal össze nem cgyez-

telhetőén lövcszkötelezett munkává), 
[diójának munkaidejét a többi hason­
ló munkakört betöltő alkalmazott 
munkaidejénél rövidebb időben álla­
pítja meg és annak következtében az 
ilyen alkalmazottja részére kevesebb 
bért fizet, vagy aki a lövészkötelezett 
munkavállaló munkaidejét úgy osztja 
be, hogy abból a lövészkötelezettség 
teljesítése folytán mulaszt, de az így 
elmulasztott időre járó munkabért 
nem íizeti meg teljes egészében, e 
cselekmények bármelyike miatt lö­
vészkötelezett alkalmazottját hátráuy- 
nyal sújtó munkaadó büntetőjogilag 
íelelősségre vonható.

A löveszköteiezettség teljesítésé­
nek részletes szabályozásáról szóló 
9160—1939. M. E. sz. rendelet 5. §-a 
értelmében a magánalkalmazotti vi­
szonyban álló lövészkötelezettnek 
nem köztestületi munka- vagy szol­
gálatadója, ha lövészkötelezett alkal­
mazottjának a lövészkötelezettség 
teljesítésére kellő szabad időt nem 
enged, vagy ha lövészkolelezett al­
kalmazottját a lövészkötelezettség 
teljesítése miatt hátránnyal sújtja,
vagy alkalmazásából elbocsátja _
amennyiben cselekménye súlyosabb 
büntető rendelkezés alá nem esik — 
kihágást követ el és két hónapig ter­
jedhető elzárással büntetendő. A ki­
hágás miatt — az 1939—11. t. c. 212. 
§. (1) és (2) bekezdésének alkalmazá- 
sável — kiszabható pénzbüntetés 
nyolcezer pengőig terpedhet. A kihá­
gás elbírálása a közigazgatási ható­
ságnak a rendőrség működési terüle­
tén pedig a m. kir. rendőrségnek, 
mint rendőr büntető bíróságnak (har­
madfokon a m. kir. belügyminiszté­
riumban szervezett kihágás! tanács) 
hatáskörébe tartozik.

A fentebb közölteket a székelyha- 
tárórzászlóalj kötelékében lövészkö­
telezettséget teljesítő munkavállalók 
tekintetében is alkalmazni kell.

Nagyvárad, 1943. augusztus hó 6. 
Nagyváradi Kereskedelmi Csarnok 
miniszteri biztos megbízásából: 
Vargha Gyula s. k., titkár.
♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦»♦a

Felhívás a dohányterme­
lésre kötelezett gazdál­

kodókhoz
Az ipari növények termesztésének sza­

bályozása, valamint a cukorrépa és a 
dohány termesztésére vonatkozó egyes 
rendelkezések tárgyában kiadatt kor­
mányrendelet 8. §-ának (5) bekezdése ér­
telmében a pénzügyminiszter a földmű­
velésügyi miniszterrel egyetértve do­
hánytermesztésre kötelezheti azt a gaz­
dálkodót, aki 1000 kát. holdnál nagyobb 
szántóterületet magában foglaló ingatla­
non gazdálkodik. Az említett rendelet 
kötelezte ezeket a gazdálkodókat arra is, 
hogy lakóhelyüket és szántóterületüknek 
nagyságát a rendelet hatálybaléptétől 
számított 15 nap alatt a Dohányjövedék 
központi igazgatóságának bejelentsék. Ez 
a határidő 1943 július 28-án lejárt, de 
ez időpontig csak kevés gazdálkodó je­
lentette be a fentebbi adatokat.

Tekintettel arra, hogy a bejelentés eb 
mulasztása a rendelet 24. §-ában foglalt 
bűn tető rendelkezések alkalmazását von­
hatja maga után, a m. kir. Dohányjöve- 
dek ezúton is felhívja mindazokat, akik 
1000 kát. holdnál nagyobb szántóterü­
letet magában foglaló ingatlanon gazdái- 
ódnak és bejelentési kötelezettségüknek 

eddig eleget nem tettek, lakóhelyük és 
szántóterületük nagyságát a m. kir. Do- 

ányjövedék központi igazgatóságnak 
Budapest, II. Iskola utca 13.) haladékta- 
anut jelentsék he, akár termelnek inga 
anukon dohányt, akár nem.

XII. évf. — Szombat, 1943. augusztus ?,
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Véres szerelmi 
dráma Kecskeméten

Kecskemet. (MTI.) Felsőszentki 
rálypusztán a H. Kiss József alkal­
mazásában álló Pál Ferenc 28 éves 
lovászlegény szemet vetett a gazda 
15 éves, örökbefogadott Teréz nevű 
leányára. A gazda megtiltotta az 
udvarlást, mire a legény kilépett a 
szolgálatból. Amikor a leány egye 
dűl maradt, Pál visszament a házba, 
de a leány elutasította. Pál elkese­
redve hazament és egy éles késsel 
tért vissza. A leány felé szúrt, aki 
karjával védekezett.

Átvágta karján az ütőeret Pál, 
azután a menekülő leány után ve­
tette magát, földreteperte és mel­
lébe szúrta a kést. A szerencsétlen 
lány néhány perc alatt kiszenvedett. 
Pál azután az éles késsel saját nya­
kát vágta el és úgyszólván teljesen 
elválasztotta a fejet a törzsétől az 
erős vágással. Pál azonnal meghalt

Megdrágul az üveg
A közszükségleti cikkek közül 

talán az üveg volt az egyetlen, 
amely nem tartott lépést az általá­
nos áremelkedéssel és mindössze 
egy ízben történt áremelés az üveg­
szakmában, amikor is az illetékes 
hatóság az akori árakhoz 26 száza-

Augusztus végére megállapítják 
az iparcikkek új árát

Egy hónapja folyik már az új 
árszínvonal és áregyensúly kialakí­
tásának nagyjelentőségű munkája, 
de még nem fejeződött be. A köz­
ellátási minsztérium illetékes osztá 
Ivai teljes erőfeszítéssel dolgoznak, 
az ipari s kereskedelmi érdekképvi­
seletek lázas sietséggel készítik az 
új kalkulációkat. Az alapvető ren­
deletek keretein belül folyik az árak 
és költségek kiegyenlítése és már 
a gazdasági élet igen sok területén 
elkészültek és életbe léptek az új 
árak, máshol viszont még csak a 
következő hetekben fejeződik be. a 
munka, ahol az általános rendelke­
zéseken túl a speciális szakmai sa­

játosságokat is figyelembe kellett 
venni.

Illetékes felfogás szerint ez a 
munka még körülbelül négy hetet 
vesz igénybe:

Augusztus végéig minden kétsé­
get kizáróan befejeződik az árak 
kiegyensúlyozásának nehéz felada 
ta. Akkor azonban egész közgazda 
sági életünk számára nagy könv 
nyebbséget jelent majd, hogy szi 
lárd rögzített árakkal és költség 
elemekkel tudnak számolni. Egyéb 
ként az új árhelyzetnek az is az 
előnye lesz, hogy biztosítani fogja 
a közellátási irányítás egyöntetüse 
gét.

Cellulózé kukorieeszár- 
ból, nádból és szalmából

lékos felárat engedélyezett,
A közellátási minisztérium ren­

delkezése alapján most lényeges 
áremelés történik az üvegiparban 
is. Az újabb felár 50 százalék körül 
mozog.

Az árremelésnél háromféle kate­
góriái állapítanak meg. Legkisebb 
a percentruális emelés, az úgyneve­
zett gyári úton előállított préselt 
üvegnél, valamivel nagyobb a fú- 
vott üvegeknél — ide tartoznak 
bele a legnépszerűbb és most külö­
nösen sokat vásárol! befőttes üve­
gek — és a legnagyobb az emelés 
az úgynevezett luxus üvegeknél. A 
differencia a három kategória kö­
zött azonban mindössze két-három 
százalék lesz.

Ezzel az emeléssel kapcsolatban 
az üvegek márkázás! diját is, ter­
mészetesen a tejes üvegek márká­
zását is.

Tárgyalások egy szatmári 
üveggyár gzeraiteheiyezé- 

séröl
A Károlyi-uradalomtól került a 

mostani bérlő kezére Szelestyén, 
Szatmar megyeben két kemencével 
rendelkező és naponta mintegy 50 
mázsa üveg előállítására alkalmas 
gyár. Jelenleg a kissé -ódon. ,de a 
mai viszonyok kozott meg mindig 
haszonnal termelő vállalat üzemen 
kívül áll. Jelenlég különböző tár­
gyalások folynak részint uj lökés 
bekapcsolásával, részint pedig s/n 
vetkezeti elgondolás alapján a gyár 
üzembehelyczésévöl, annyival in­
kább, mivel a szükséges' nyersanya­
gok biztosíthatók..

A Magyar Gazdaságtájékoztató 
Bizottság amely néhány hónap 
előtt alakult, hogy a középeurópai 
gazdasági együttműködést ápolja, 
másfelől pedig a hazai nyersanya­
gok jobb kihasználásának lehetősé­
geit dolgozza ki, megalakulása után 
azonnal albizottságot küldött ki a 
magyar cellulóze-utánpótlás lehe­
tőségeinek tanulmányozására.

Az albizottság jelentésével elké­
szült és arfa a megállapításra ju­
tott, hogy a faköszörtiletböl gyárt­
ható cellulózé kikapcsolásával is 
tekintélyes .mennyiségű cellulózéi 
lehetne a mezőgazdasági termelés 
mellékanyagainak feldolgozása ut­
ján szerezni. A kísérleti erednie 
nvek Szerint nemcsak kukoricássá *•- 
bői lehetne .elsőrendű cellulózét elő­

állítani, hanem nádból és szalmából 
is. Az elgondolás szerint egy kisebb 
üzem is évi 10.000 vagon cellulózét 
tudna produkálni kukorieaszárbö1, 
a begyűjtött nádból és szalmából 
amit fokozatosan, az egyes terme­
lési gócpontokban elhelyezett üze­
mek utján aránylag kisebb befekte­
téssel is hatvan-hetvenezer vagonig 
lehetne növelni, ami a hazai míise- 
lyemgyártás és nuifonalgyártás 
szükségletét jelentős százalékban 
fedezné.

A további kísérletek döntik majd 
-azt el,-hogy az igv gyártott cellu­
lózé alkalmas-e papírgyártási cé­
lokra, vagy csupán egyes és speciá­
lis papírféleségeket lehetne ezen az 
úton termelni.

SPORT
V'*" •*.**" irr S555C8

Kittinecn szereseitek az MSE teniszezi 
az erdélyi kerület teiszbamokságain

Az erdélyi kerület julius '30 es 
augusztus 2 között rendezte tenisz­
bajnokságát, az elmaradt és ké­
sőbb játszott döntők miatt annak 
részlete? eredményeit csak meist kö­
zölhetjük Az eredményekből kitű­
nik. hogy a verseny Nagyvárad 
NSE színekben szereplő játékosai 
igen szépén szerepeltek, minden te­
kintetben méltók voltak városunk 
sporthirnevéhez. Részletes eredmé­
nyek a következők:

Csapatverseny: Férfi csapatver 
senybén I Kolozsvári T. C. II. Nagy 
váradi S. E. Női csapatverseny: I. 
Nagyváradi S E !T Kolozsvári EE 
A. C 111 Kolozsvári T C

F rvnn/ verseny: Férfi egyes l 
oszt 1 Pusztay KTC II Paulini 
KEAC III- póezy dr PTC és Mái

nássv KEAC. Női egyes 1 oszt.: I.
Liszka NSE. II. Haásné KEAC. III
Paálné NSE és Baátzné KTC.

Férfi páros / oszt,; L Kovács, dr
Miskolczv NSE. ti. Pusztav, dr
Döczy KTC. 111 Paál dr, Perczel
NSE Paulini , Tamás KEAC.

Kegyes páros I oszt. I. Pusztay. 
Baátzné KTC, II. Kovács, Liszka 
NSE Hl. Haás, Haásné KEAC és dr 
Dóczy, Trenka KTC.

Férfi egves II. oszt.: I. Laczkó 
KEAC. !í. Dr Perezel NSE. Ili Gn- 
gercsik KTC és Tamás KAC.

Női egyes U oszt.: Szövérdyné 
KTC Benedek KEAC. Paálné NSE 
és Kiss KEAC

Kegyes páros !! oszt.: Gríger- 
csik, Szövérdyné. Dr Perczel. Paál 
né MSE. Vásárhelyi, Benedek 
KEAC.

Széni László npmdaR.T. Nagyvárad
;>Ah betflkkei herentot! kSnvvüvomfiáia késeit min 
flwTíPaiii immtHvánvokal, ízléses kivitelben.
Rendelésüket felvesz telefonon is a nyomda. Telefon 12-27.
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Folyóirat-szemle
Megjelent a Nép és Család­

védetem
Megjelent az Országos Szociális 

Felügyelőség folyóiratának, a Nép 
és Családvédelem-nek 143. évi 7-ik 
száma. Az új szám Valkó László 
dr „A Közjóléti Szövetkezetek ter­
melő üzemei és a szociális intézmé­
nyek közellátása“ című cikkével 
kezdődik. Gárdos Miklós: „A szo­
ciális gondozás fogalma" és Csiz­
madia Andor: ,,Magyar munkásfö 
iskolák" címen ír érdekes érteke­
zést. A figyelőrovatban Tóth Béla: 
„Szociális biztonság és a Beveridge 
terv" cin alatt foglalkozik az új 
angol tervvel. Füsti Molnár Sán­
dor: „Magyar tervgazdaság felé". 
„A debreceni nyári egyetem" ciniü 
cikkei következnek. Á Közjóléti 
Szövetkezetek munkájával kapcso­
latban Z. Elek Béla: „Az öt holdon 
aluli zsidó birtokok birtokbavétele 
Zemplén vármegyében" címen is­
merteti ezt a nagyfontosságu bir­
tokpolitikai akciót. — Ezenkívül 
könyvszemle, folyóiratszemle, tör­
vények, rendeletek és körrendeletek 
ismertetése teszik teljessé az e havi 
számot. Egyes szám ára 50 fillér. 
Előfizetés egy évre 6 pengő. Kap­
ható az IBUSZ pavillonokban és 
könyvkereskedőknél. Szerkesztőság 
és kiadóhivatal: Budapest, I. Uri- 
utca 30. Telefon: 160-095.

4 f-ntu tmé6$®éém$e

A lengyel fennhatóság alatt 
állót! területeken, ahova sok ne­
met családot telepítetlek a há­
ború alatt, uj női foglalkozás 
.született. Az uj hivatást vállaló 
nőknek feladata abban áll, hogy 
a háziasszonyokat munkájuk és 
életük minden kérdésében segít­
séggel és tanáccsal lássák el. Egy 
ilyen segítség megszervezését 
ezen területek elhanyagoltsága 
következtében előállott különle 
ges viszonyok tették szüksé­
gessé. A német kormány azon 
van, hogy a mezőgazdaság meg­
szervezése folyamán az asszo­
nyok is megfelelő szakképzett­
ségben és vezetésben részesülje­
nek, hogy teljesítményeik ne ma­
radjanak e! a Német Birodalom 
asszonyainak eredményei mögött. 
Ebből a célból a háztartás és 3 
mezőgazdaság minden ágában 
jártas asszonyokat és leányokat 
küldenek ki egyes községekbe 
akiknek az a feladata, hogy i 
legidőszerűbb szempontok szere 
előtt tartásával irányítsák és el­
lássák tanáccsal az asszonyokat 
a házkörüli és mezőgazdasági 
munka terén. Ez a falu tanács- 
adónője, aki látogatások és rend­
szeres megbeszélö-napok során 
például kioktataja a nőket ba­
romfi-tenyésztésre, kertek gaz 
daságos megtervezésére, vető 
magvakat oszt ki, stb. Ha a köz­
ségben nem lenne még nepgon- 
dozó, úgy a falu tanácsacjónpje 
az egészségügyi feladatokban i? 
közreműködik A munka terén 
sokoldalú e igazodik a körül­
ményekhez Az asszonyok szá­

nnám, akikre mostanában rend­
szerint az egész gazdaság terhe 
nehezedik, nélkülözhetetlen .se­
gítséggé vált ez az ui hivatást, be­
tölti) asszonytárs.
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VASÁRNAP. AUGUSZTUS 8.
7.30 i-'otiuoz. Szózat. Reggeli zone.
8.13 Ilitek.
8.30 Őszinte beszéd.
0.00 Szórakoztató zene.
0.30 Egészségügyi kalendárium.

10.00 Református istentisztelet. igét 
hirdet Ravasz László dr püspök

11.00 Kgylia/.i ettek e» szvittbeszéd a 
királyt udvari és várplébánia 
templomból. A szent beszédet Kűzi 
Horváth József dr mondja.

10.15 Levente.miisor,
12.55 Jládiózenekar.
13 15 Hírek.
11.00 Míivviszlemezek.
15.00 A földművelésügyi minisztérium 

vádi óolőadássorozata.
1.3.45 Dal, tánc, hangulat.
10.30 Hírek magyar, német, román 

szlovák és ruszin nyelven.
17.0 Ravel; La valse, táncköltemény.
17.40 Vöröse Sári és ignáth Gyula ma­

gyar nótákat énekel,
18.25 Nagykovácsi Ilona csevegése.
18.35 Károlyi Gyula Chopin-műveket 

játszik.
19.00 Könnyű zene, könnyű percek.
21.00 Szeleczky Zita verseket mond.
21.15 A Légierők fuvószenekara.
21.10 Hírek.
22.00 Hangképek a vasárnap sporljá- 

ról.
22.30 Tánczene

Budapest II,
10.00 Mindenből egy keveset,
12.15 Kamarahármas.
15.00 Az 1. honvédgyalogezred zene­

kara,
l(i.2ö Magyar filmzene.
19.00 Károlyi Gyula Liszt-műveket 

zongorázik.
19,20 Dániel né Lengyel Laura előa- 

d ás-a.
19.50 Nagy mesterek, örök művek.

HÉTFŐ, AUGUSZTUS 9.
üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószoígálata.
Ébresztő. Torna,
Reggeli zene.
Hírek.
Székesfővárosi Tűzöl tózenek u\ 
Poulence;Hajnali muzsika. 
Lonaghy A. István előadása. 
Rendőrzenekar.
Honvédéink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószoígálata. 
Weidinger Ede szalonzenekara. 
Délutáni muzsika.
Péchy Horváth Rezső előadása. 
Folyamerők fuvószenekara. 
Palócország gazdái között. 
Szalonötös. f
A világirodalom gyöngyét.
A rádiózene'kar műsorából. 
Kardos Árpád előadása 
Evelina. Rádiójáték.
O p er ott rész le te-k.

Felolvasás.
cigányzenekara, 

átélt,
szimfónia.

6.00

14.00
15.00
15.30 
15.35 
17.00
17.15 
17.43
15.15
18.30 
19.00 
19.50 
20.45 
21.05 
22.10
22.30
23.15

Farkot? Jóska 
Ke-tzongorás 
Dvérzsák: V, 
Tánczene.

1 O
Budapest II.

6.00

16.15 Szórakoztató zene.
19,00 Mezőgazdasági félóra.
19.20 Faragó ibolya zongorázik. 
20.00 Hegedűs Nóra előadása.
20.25 Csorba Gyula cigányzenekara

SZERDA, AUGUSZTUS 11. 
Budapest I.

I zen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádioszolgátata.
Ébresztő. Torna.
Reggeli zene,
II :rek.
Zenekari muzsika.
Hercsuth Ilona zongorázik 
Móricz Pál elbeszélése.
Országos Postászenekar. 
Honvédeink üzenneti. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolgálata. 
Rádiózenekar.
Budapest honvéd őrzászlóalj ze­
nekara.
Felolvasás.
Horváth Jeenő tánczene-egy üt les 
Látogatás Pásztor János szobrász- 
művésznél.
Veress Endre énekel. 
Honvédműsor.
Művészlemezek.
Zengő századok.
Vidák József cigányzenekara. 
Hangképek a Szent István kupa 
elődöntő mérkőzésről.
Tánczene.
Rádiózenekar.

Budapest II.
A zongora mesterei.
Markó Árpád előadása.
Tánczenék zongorán.
Pünkösdi Andor előadása. 
Rádiózenekar.

14.00
15.00

15.30
17.00
17.35

17.45 
1S.O0 
19.00 
20.00
20.45 
22.05

22.20
23.00

16.15
10.00
lOií’5
19.45 
20.05

CSÜTÖRTÖK, AUGUSZTUS 12. 
Budapest I.

Budapest II.
16.15 Tbiósz Emil szaloné gyű t te.
19.00 A filozófia mesterművei.

KEDD, AUGUSZTUS 10.
6.00 üzen az otthon. A Yo, /"

bajtársi rádiószoígálata.
6 25 Ébresztő. Torna.
(vif Reggeli zene.
7 ‘K Hírek.

10.15 Sovinszky László szalonzenekara
11.15 Dalok és hangszerszólók.
11.40 Divattudósitás.
12.10 A 1. honvédgyalogezred zenekara 
13.30 Honvédeink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgálata.
14.00 A folyaméról; szalonzenekara. 
15.00 Szórakoztató muzsika.
13.45 Gyerfnekdc'.tilán.
17.00 Govrik Elemér verseiből.
17.10 Horváth Dudás Jóska cigányze. 

nekara.
17.40 Rónay András dr előadása.
18.10 Szórakoztató zene.
19 00 Fellegi Teri énekel.
10.20 Közvetít és Borszék fürdő
o 30 Bohémélet. Dalmű,

.' 10 Melles Béla zenekara.
/vt Fiimda.lo.k.

G.00
6 25
6 íó
7 Of.

10.15
11.15 
11.40 
12.10
13.30

14.00 
15.00 
15.55 

7.00 
17.50 
18.10 
10.35 
20.20 
20.45 

1.05 
22,10
23.10

1900
20.10
20.30

6.00

14.00 
15.05
1.3.20 
15.35 
17.00 
18.00
15.20

10 00 
10.50 
20.10 
21.10 
22.10 

7,30

Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószoígálata.
Ébresztő. Torna.
Reggeli zene.
Hírek.
A rédiózenekar müsorábó 
Gordonka-művek.
Külföldi híradó.
llniczky László szalonzenekara. 
Honvédeink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolgálata. 
Légierők fuvószenekara.
Roóez Emil szalonegyüttese.
K özm ű velődé? i el őad ássoroza t. 
Magyar nóták.
Csillagnézés.
Az Operaház zenekara.
Sganarelle. Vígjáték.
Géczy Barnabás zenekara.
Jékely Zoltán elbeszélése 
Tánczene.
Dal, tánc, hangulat 
Magyar nóták.

Budapest II.
Könnyű muzsika.
Kardos Tibor dr előadása 
Eyssen Irén énekel.

PÉNTEK. AUGUSZTUS 13. 
Budapest I.

üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.
Ébresztő. Torna.
Reggeli zene.
Hírek. z
Weidinger Ede szalonzenekara. 
Dalműrészletek.
Ács László dr felolvasása. 
Rendőrzenekar.
Honvédeink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószoígálata. 
Szalon ötös.
A Ferencvárosi Dalárda.
Hézser Zoltán előadása.
A rádiózenekar müsorábó!. 
Tánczene.
Német hallgatóinknak.
Budapest honvéd őr zászlóalj zc. 
nekara.

A rádió hangversenydobogóján. 
KittienberstT Kálmán felolvasása 
Rádiózenekar.
Komjáthy Aladár verseiből ad e'ő 
Pcrtis Pali cigányzenekara 
Operecl (vészietek.

Budapest II.
’-'i lő Gáspár Lajos, cigány zenekara. 
19.00 Könnyű dalok

19 35 Merlin Adorján felolvasása. 
20.15 Gosztonyi Gyula dr előadása. 
20.35 Exotikus dalok.

SZOMBAT, AUGUSZTUS 14. 
Budapest I.

6.00

0.-5
ti 45 
7.00

10.15
11.15 
11.40 
12.10
13.30

14.00
15.00
15.30 
17.(K> 
17.10 
17.7)0 
18.20 
19.00 
21.00
21.15 
22.05

20.20
23.45

1615
19.00
19.30
20.20

20.50

Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószoígálata.
Ébresztő. Torna.
Reggeli zene.
II Írek,
Könnyű muzsika.
Mihó Ida énekel.
Zirczy Hona előadása.
Sovimszky László szalonzenekara 
Honvédeink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolgálata.
A rádiózenekar műsorából. 
Művészlemezek.
Luhy Margit előadása.
Szabó Ilonka csevegése. 
Nagykovácsi Ilona éneke 
Somogyi Gyula csevegése. 
Hangképek innen-onnan. 
Székesfővárosi zenekar.
Hosszú ének.
Perils Jenő cigányzenekara. 
Hangképek a Szent István-kupa 
elődöntő mérkőzéséről. 
Rédiózenekar.
Ki mit szeret.

Budapest II.
Tánczene.
Mezőgazdasági félóra.
Bura Sándor cigányzenekara. 
Germanusné Hajnóczy Rózsa elő. 
adása.
Wagner: Lohengrin.

VASÁRNAP. AUGUSZTUS 15. 
Budapest L

Fohász. Szózat, Reggeli zene. 
Hűek.
Őszinte beszéd.
Szórakoztató zene.
Egyházi ének és szentbeszéd az 
esztergomi bazilikából. A szem­
beszédet dr Serédi Juaztimnan 
bíboros hercegprímás mondja. 
Egyházi ének és' szentbcszéd a 
Rózsák-terén levő magyar görög 
katolikus templomból.
Levente műsor.
Melles Béla-zcnekar.
Hírek.
Mű vészi emezek,
A földművelésügyi minisztérium 
rádióelőadásorozata.
Magyar nóták.
Ilirek magyar, német, román, 
szlovák és ruszin nyelven.
A kacagó aréna.
Báró Dobihoff Lili riportja.
A Hungária Park tánczenekara. 
Se szó se beszéd — muzsika. 
Látogatás Nagy Isrnre csikzsögö. 
di udvarházában.
Alkonyati séta a Margitszigeten. 
Közvetítés a Hunnia filmgvárb d. 
Hírek.
Szórakoztató zene.

Budapest II.
Mindenből egy keveset. 
Vonósnégyes.
Támczene.
A Légierők fuvószenekara. 
Basiiides Mária énekel.

7.30 
8.15
8.30 
9.00

10.00

11.15

12.15 
12.55
13.45 
14.00 
15.00

15.45 
16.30

17.00
18.00
18.10
19.00
19.45

20.00
21.05
21.40
22.15

10.00
12.15
15.00
16.25
18.00

JPRÓR1RDCTÉSER
Adás-vétet

Irodai irógépaeztalt megvételre ke.
resek. Cím a kiadóban. 505

Jó hangú cimbalom olcsón eladó. —
Cim a kiadóban._________________ 476

Eladó 3 darab befelé nyíló ablak
180x110_cm. Attila.u._34.___________ 479

Széna- és sza,Imaprést megvételre 
keresek. Cim a kiadóban. _ 511

Kombináltszoba, konyha, rekamiér 
eladó._ Verő asztalos, Kupcinus.u. 11.

Egy Remington írógép eladó. Luther 
Márton utca 17. szám.

Spárgatököt minden mennyiségben 
vásárol Vegyi- és Élelmiszeripari r. L, 
Anvos Pál-u. 2—6. szám. Telefon 
12—31. _______________________  527

100-as Mátra motorkerékpár eladó. 
Halász motorszerelő, Török Ignác-utca 
73. szám. 522

Motorkerékpárt jókarban levőt meg­
vételre keresek 200— 350 ml Cim a ki­
adóban. , 521

Bútor: uj modern francia dióháló el­
adó. Varju-utca 41. Megtekinthető dél. 
után 2—3, este 8—9-ig. 517

ÁUísí kyee
Réltisztitó szakmunkást azonnal felve­

szünk. Nagyváradi Húsiparosok Szövet­
sége Közvágóhíd. 513

Hüloueéte
Fertőtlenítést, poloska, mely és m;n. 

dennemu férgek irtását 38 évj gyakor­
lattal vállalja. Varga. Danko Pista-utca 
6. Telefon 27—56. 313

Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenbő) felelősséggel irtja, Csutoráé 
Szigligeti u 7. Telefon 14—21.______ 664

Könyvelést, üzleti könyveinek felfek­
tetését., vezetését, felülvizsgálását, 
ügyvitel szervezést és felülvizsgálást 
szakszerűen cs lelkiismeretesen intézi 
Tóth Gizella könyvelési irodája, Cscn- 
gcri.utca 8. Telefon hívószám 29—26.

528
!F*

) wattot*

Eladó több beköltözhető magánház. 
kórház es üzletház, telkek, szolok. T-i. 
táv né, Sziglvigti-u. 12. 493

2 szobás magánházat megvételre ke­
resek. Címeket a kiadóba kérek. 409 

Ingatlanadásvételi és kölcsönközveti. 
tési irodám Teleki-u. 2. Jelinek. 518 

Eladó 300 holdas birtok 650.000-ért.
— 35 hold föld 160.000-ért. — Több ma-
gánházak, bérházak, malmok, üzletek. 
Popovics ingatlanközvetítő iroda, Szent 
.TAnos-u, 6. Telefon: 1567,__________ 525

Tbsenkétholdas tanya Körmösdpusz. 
tán 24.000 pengő. Jelinek ingatlaniroda, 
Teleki-u. 2. 519

Három alkalmi vétel: ötüzletes és 
kétlakásos kitűnő karban levő sarok­
ház Újvároson nagyon forgalmas he­
lyen. — Őssitelepen sarokház 3000 
négyszögméteres kerttel és szőlővel.
— Ólasziban kétszer kétszobás lakáét)
bérház. — Szőlő egvholdas terméssel 
városhoz közel eladó. Jelinek ingatlan, 
iroda, Teleki-u. 2. 520

Oktatás
Szabó Ferenc GYORSÍRD, és 
GÉPIRÓISKOLÁJA, Nagyvarad, 
Sál Ferenc-utca 12. (Eng. szám 

3329/1941.—42.) Vidékieknek vasúti 
kedvezmény. — Telefon: 29—7P

Haitis
Gyermeknélküli házaspár keres há 

romszobás össizkomfortos lakást, eset­
leg albérletbe. Cim kiadóban. 520

Házaspár keres bútorozott, szobát kü­
lön előszobával, vagy konyhahaszna 
lattal Olaszt részen. Cim törvényszék 
kapusánál. 5.24

Elcserélném 2 szobás komfortos laka. 
sómat 1 szobás komfortossal. Eri ekezni 
Vörösmarty-u. 49. 528

Kavéházakhan és vendéglőkben kév|e 
e MAGYAR LAPOK,, et

KIADÓTULAJDONOS: 
SZENT LASZLó-NYOMDA R. T.

T8- *« felelóssterkeiztó feleié» Kiadó:

9r. Paál írnád Dr. Scheffler Ferene
a Szent Lászl ó-nyom da R f 

igazgatója

Készült 1 Szent Lászió-nyomda' r. t 
kóTfotgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

luiR.qtca 6, szám.
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